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Si 1l‘on peut considérer que la transmission & distance
d’informations aplhanumériques est aussi ancienne que le
télégraphe,ce n'est que vers les anndes coixante que c’est
vraiment développee la connexion des calculateurs & des

lignes de télécommunications.dans le but dYacceder au
traitement a partir de périphériques distants appelés
terminaux.Limités azu début & guelqgues liaisons isoléecs,des
réseaux de trancemiscion de données complexes se sant
développés autour de centres informatiques permettant
d’effectuer la sasisie et la restitution de l/information
plus prész des sources et des utilisateurs de cette

derniére.
Comme alternative & de telles structures de nature

centralisde,apparait actuellement ls tendsnce de
linformatique répartie,dans laquelle le traitemsnt et le
stockage de linformation sont placés plus prés des
utilisateurse et sont répartise sur plusieurs ordinateurs
plus petits ou sur des terminaux pouvant &changer des
donnéges entre eux par l'intermédiaire de moyens de

télécommunications.

Les développements récents survenuz dane le domaine des
systémes d’information,des ordinateurse et des micro-—
ordinateurs ont fait ressortir 1la nécessité de 13
transmizsion de données. i

Les wutilisateurs du centre de calcul €tants amengs 32
travailler s=sur des microordinateurs différents selon leurs
disponibilité,la rvédalisation d’'un réseau permettant 1 acces
aux différentes informations s‘est faite ressentir.

C’est dans ce contexte que s’inscrit notre contribution
a8 la réalisation d’une tranemiscsion de donnges entre les
micro—ordinateurs Rainbowll0l et OLIVETTI MZ4 ainsi quientrs
deux M24,

L7architecture du Rainbow 100 £tant basée autour du
microprocesseur SU088;et celle du M24 szutour du micro-
processeur 208&63nous  avons  commencs par ‘dtude de la
structure des deux microprocesseurs puis celle du langage
assembleur associé.lL absence de documentation technique
sur le M24 nous a contraint & ignorer £a structure interne.
Mous avons donc approché le probléme par une programmation
en langage BASIC lequelle on disposait d’une documentation
suffisante (17 assembleur n’étant pas disponible sur le MZ4)
(Chapitre 1).

»

L‘étude des systémes dexploitation CP/M et ME-DOS
gérant rezpectivement le Rainbow 100 et le MZ4,nous 3 permis
de connaitre les ressources gu’ils offraient quant & 1
transmission de donndes{chapitre 2).

w



De plus,l’étude du module systeme qui nous @ permis de
localizer 1/interface d‘E/S et d’étudier =e% liaisons avec
le connecteur de communication (chapitre 2.

Le travail qui nous g &te confié consizte &N 1la
réalisation d‘un transfert de fichiers entre les
microardinateure rAINBOW 100 et OLIVETTI Mz4.Pour mMENEY &
hien cettle tache,il est nécescaire de définir les raqles qui
régisszent les échanges de données et qui gzsurent
l’efficacité et la fiabilite du circuit de donnges.De mBme §
les signaux de données €t les caractérieziques nhysigques du
support de tyansmission &t de=z interfaces de camrmunication
doivent gtre bien définies.L’ensemble de ces regles
constitue les normes et les protocolea de cammunication.

Danes notre application,nous nous sSommes interesses plus
particuliérement 5 la norme RS 232 qui est utilisée par le
RAINEOW 100 et le M24(chapitre 4) .

Enfin,dans 1e chapitre 5,nous avons expliqué toute 13
démar che qui nous 3 permis d’établir des programmes de
trancfert de transfert de fichiers sntre les deux micro~
ordinateurs déja cites,et tous les résultats obtenus.

et
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CHAPITRE 1: LES MICROFROCESSEURS 16 BITS
=—=—zme—z=—=—-= 8086/8088

1.1-ETUDE ET DESCRIPTION.

1.1.1-Caractéristiques globales du 8086/8088:

Les microprocesseurs 8086(1l6 bits) et 30883
(pseudo-16 bits) se présentent en toftier de 40 pins,ce qui
ne reflé&éte pas la complexite de 1l‘organisation de 1la
"puce".lls peuvent en effet adresser 1 M-octets de mémoire
ce qui exige 20 lignes pour le bus d’adresse qui est
multipléxé avec le bus de données.
Avant d’examiner Ll architecture de cette machine
dégagecns quelques unes de ses principales caractéristiques:
~Espace adressable:.l M-octets

.64 K d“ESS
—Bus mutipléxe: Adresses/données/etat
—Fonctionnement: .mode minimum:i:processeur unigque

sans support multiprocesseur
Mode maximum:support
multiprocesseur local ou distant
-Support logiciel: .Modes d’adressages complexes pour
supporter les langages évolues
Instructions de traitements de
chéines de caractéres
Multiplication et division cablées
Entrées/sorties en mode direct
—Interruptions: .256 niveaux externes veéctorisés
.1 niveau non masqusable
.Interruptions logicielles
1.1.2-Bus du 808&/8088&:

Le CPU dispose d‘un bus d’adresse de 20 bits,ce
qui donne une capacité d’adressage de 1 MO.Le bus de données
est un vrai bus de 16 bits (8 bits pour le 8088), c’est—a-
dire gque les accés sont de l& bits par cycle machine.
L‘organisation de ls mémoire est donc vue 3512 K-
mots.L’accés & un octet se fait simplement en éliminant la
partie du mot non désirée(octet inférieur ou supérieur).

Les bus sont multipléxés.En effet,le composant ne

disposant que de 40 pins,il & été nécessaire d’utiliser les
mémes broches pour y faire circuler les adressecs,les etats
et les données.les informations se succédent dans le bus de
mani&re temporelle,les adresses d’abord puis 1les donnges
ensuite,impliquant un signal supplémentaire indiquant le
type d’information placé sur le bus .
Ce signal ALE (Adress Latch Enable) est employé pour
verrauiller les adresses fugitives et produire wun bus
adresse de 20 bits disponible pendant toute la durge du
cycle machine.A la suite des adresses,les 16 bits de, poids
faible véhiculent les données,les gquatre bits de poids fort
un état.

*Bus de contrfle:il est composé de 3 lignes:



o
o

-10/M sélectionne mémoire ou entrées/sorties.

-RD lecture

-KWR écriture

1.1.2.1-Construction d‘’un bue d’adresse de 20
bits:

L‘extension su-deld de 64 K est conceptuellement
simple.On Dsélectionne d“abord un boftier d’indirectiaon
MMU(Memory Management Unit) par une instruction de
sortie,puis on se sert des poids forts (O bits par exemple)
de 1l’adresse qui donnent un numéro de registre dans le
boftier.Ce reaistre contient une adresse de base pour la
page qui,ajoutée au poids faible du bus d’adresses (11
bits),génére une adresse sur 20 bits (fig-1.1.1).

1
! ! | e ~SSELECTION
1 1 1
! | —————— 1
! ladresse! ———————=== > g0....000 !
| ————— I 9 bitsl. =~ 20200 sermeeeoeessmsasseme o
————] ———— :E:>' | 111 bits
Iboitier! ia zéro
ld’indi-! i
lrection!

g G seem e Sems e G S e S A S s S G s e

T

**kxkfig-1.1l.1-Adressage paginé—kkxk

La fabrication d‘une adresse valide pendant toute la
durée d’un cycle machine est nécessaire.Cette opération est
efféctuée par un composant speécialisé,le wverrou gzgz.Ce
circuit est transparent il,laisse passer des adresses et les
pitges & l“aide du signal ALE.Le bus d’adrecsse et le signsl
BHE <(dans le cas du 8086) sont ainsi conservés pendant la
durée entiére d‘un cycle.

Outre leur capacité,s verrouiller l/informaticn,ils ont
une fonction d’amplification du bus d’adresse.En effer les
spécifications des bus du 8086 n“autorisent guére plus de 6
4 8 circuits (mémoire et périphérique) & eétre connéctés sur
le bus.

Ces méthodes sont mises en oceuvre soit par du hardware
associé,soit par des boftiers spécialisés(MMU DU MOTOROLA

6809). La multiplication de ces boftiers donne donc un
espace d’adressage important.8 MMU donnent un espace de @8
Méga-Qctets.lLes logiciels tenant compte de cette



architecture matérielle doivent etre spécislement
adaptés:compilateurs,éditeurs de lien,outils de tests.

l.1.2.1-Multiplexage du bus de donnees:

. Le microprocesseur pouvant aussi bien recevoir
qu‘envoyer des données sur le bus de donnédes,il s’3g9it de
multiplexer ces échanges.Four cel& un "contréleur de bus”
est nécessaire , comportant:

-Une porte d’entrée validée par une commande de
lecture (READ) génédrée par le microprcesseur.

-Une porte de sortie wvalidée par une commande
d’écriture (WRITE). :

-Des bufferse d’entrée et de sortie,assurant un
stockage momentaneé (en "tampon") des données transférées.

D‘autre part,le contrdleur de bus comporte une logique
de contrdéle décodant les commandes geénérees par le
microprocesseur, et gérant les opérations de lecture ou
d’écriture mémoire(Memory Read ou Memory Write) et dentrée
ou de sortie (I/0 Read ou I/0 MWrite). La fig-1.1.3.1
illustre le principe d’un tel controleur.,

Précisons que certaine processeurs ngcessitent un
module ‘“contrtleur de bus"(bus driver) tel le 28080 d’INTEL
et que d‘autres plus intégrés (tel 1le MOTOROLA 6800)
réalisent eux-mémes le multiplexage du bus de données.

Le systéme d’adressage est basé sur le principe

suivant:
Le microprocesseur génére des adresses sur 16 bits.Les 4
bits de poids faible (AD0,Al,A2,A3) sont utilisés pour
célectionner le module appeléjen les deécodant on peut
adresser directement 16 modules différents par 16 signaux
gMO,SM1,...,SM15.

Les 12 bits d’adresses restants (A4-AlS) fournissent
l/adresse de base pour l7adressage des mots en meémoire.

Il est treés important de noter qu’un tel systéme
d’adressage des modules permet au microprocesseur de traiter
de 1la mmhe fagon les échanges avec les mémoirss et avec les
périphériques.C’est l’avantage essentiel de cette meéthode.

1.1.3-0rganisstion de la mémoire:

Nous n’entrerons pas dans le détail du hardware
mais puisque nous aurons 3 travailler en assembleur,il faut
savoir comment le 8086 lit un mot de 16 bits.

Les mots de 16 bits sont rangés avec l’octet de poids
fort a l1“adresse la plus haute.

FFFFFH

octet de poids fort—————- >
MOT DE 1¢ BITS

— e e e

octet de poids faible-———— >

|
1
l
1
|
|
|

) . 0000OH

4]



Organisée logiquement en 512 K-Mots(lmot=16 bits),la
memoire se divise physiquement en deux bancs de 512 K-octets
qui sont accédeés par paire (lé-bits).Le processeur wutilise
les adresses AD-ALI.Pour la lecture d‘un octet 1le processeur
n‘utilise que la partie faible ou forte du-bus de donnéescEn
; gcriture il faut protéger l7octet non é€crit,on emploie pour
cela le signal BHE(Bus High Enable) servant & autoriser ou
non l“écriture sur la partie forte du bus de donnédes,et le
signal AD,pour les poids faibles.La fig-1.1.4.1 donne selon
A0 et BHE,les divers accés.

: AD ! BHE ! Type dfaccés | bus de donnédes !
1 0 1 1 ! Octet d’adresse paire ! DO-D7 E
11 0 1 Doter d-adresse impaire 1 babiz !
0 1 0 1 Mot d‘adresse paite 1 bo-ois i

*k*xfig-1.1.4.1-Types d‘accés meémoire—kkk

Un mot rangg rangé & une adresse paire (terminée par
0,2,4,...) est lu en une fois.Un mot rangé & une adresse
impaire est lu en deux fois selon le schéma fig-
1.1.4.1".Pour lire un mot de 16 bits,le 8088 qui a un bus de
données de 8 bits opé&re en 2 temps.

l1.1.49-Architecture interne:
UNITE D’ INTERFACE BUS (UIB)/UNITE DEXECUTION (UE)

Les processeurs(8086/8088) fonctionnent en mode
"pipe-line".Cette expression signifie simplement que leur
architecture interne se compose de deux unités dialoguant
entre-elles par l7intermédiaire d’un bus d’ échange.La
premi&re machine regroupe les fonctions de traitement (UAL)
ainsi que les reqgistres géneraux,elle se compose de plus du
deécodeur d’instructions.Cette machine dite unité d'exécution
(UE),lit les codes opérations dans une file d’attente et les
exécute.La file d‘attente est alimentée par une autre
machineiuniteé d’interface du bus (UIB).

Le travail principal de 17UIB,qui est de chercher les
instructions en meémoire,est Yompu dans deux cas
particuliers.Le premier est celui ou 17UE sur rencontre
d’instruction d’accés mémoire demande & 17UIB de lire ou



d’écrire une valeur en mémoire.Le second est celui ou L7UE
rencontre un dérocutement de proaramme JMP,CALL...),1le
conteny de la file d’attente n‘est plus & jour et 17UE doit
demander une reéinitialisation & partir de 1’adresse de
débranchement.La file d’attente des instructions est d’une
taille de & occtets pour le SU85 et 4 pour le 80S88,17accés se
fait toujours par mots de 16 bits.Dans le cas particulier ou
1’ adresse de réinitialisation est impaire,le processeur
effectue un accés octet avant de reprendre la recherche du
mot.

Lz fonction primordiale de 1°UIE est de générer une

adresse physique de 20 bits,ceci est réazlisé au moyen de
registres de base contenant l17adresse de début de segment,et
d“un déplacement sur 16 bits(OFFSET).
La disponibilité des deux unités donne une trés bonne
occupation du bus puisqu’a de rares cas prés(instruction
longues) 1l=2s deux machines travaillent en paralléle et le
bus est pratiquement toujours actif.

Conséquence:du fait de la séparation de 17UIB et de
l1"UE,le processeur peut échanger des données avec la mémoire
et les périphériques indépendemment des instructions.

1.1.5-La segmentation

Le mécanisme d’adresceage du 80828 (£086) utilise une
technique de segmentation.La mémoire de 1 MO est découpée-
logiquement en zones de 64 KO au maximum,dites
"segments" .Pour accdéder & un mot mémoire,il faut disposer de
deux quantités de 16 bits:un registre de segment de base(RS)
et un déplacement(offset).

. L adresse physique sur 20 bits est alore calculée par:
"16*RS+DFFSET“(fig-l;l.G).

. e . ) ' | ! BASE
OFFSET ! !

*kkfig-1.1.6-Mécanisme de la segmentation—kk*

Les scegments peuvent gtre,disjoints,partiellement
recouverts ou confondus (fig-1.1.67).
mémoire (adrecsses arbitraires)
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*kkfig-l.l.6°-La segmentationikk

Ce mécanisme est fortement simplifié car ce calcul est
bien entendu effectué par la machine,le programmeur devra en’
général concentrer son attention sur l’élaboration du seul
déplacement.

Le mécanisme de segmentation est étendu aux quatre
registres de segment donnant donc une capacité d’adressage
réelle de 256 K (4%64K) sans modification des bases(fig-
1.1.67).Ces 4 registres sont:

-Un segment de code i adressé par CS5:CODE SEGMENT
-Un segment de données: adressé par DS:DATA SEGMENT
-Un segment de pile : adressé par SS:STACK SEGMENT

-Un segment de donnédes
supplémentaires: adress£ par ES:EXTRA SEGMENT

l.1.6-Registres internes:

Le processeur dispose de 4 types de registres internes:
-Registres généraux
-Registres pointeurs
—Registres de segment
—Registres d’état et compteur ordinal

Le processeur n’est pas une machine orthogonale dans le
sens ou il n‘est pas possible d’utilicser n’importe quel
registre pour n‘importe guel instruction,ce n‘est pas non

plus une machine complétement dédide car la notion
d’accurmulateur est fortement €tendue.Un compromis a é&té
€tabli:certains registres sont dédiés pour certaines

opérations mais libres pour d’autres,.



1.1.6.1-Registres généraux:

Ils sont =au nombre de 4 et peuvent travailler par
moitié(8 bits).Ils ont pour appellation:
-Accumulateur :AX composé de AH et AL

-Base :BX composé de BH et BL
~Comp teur :CX composé de CH et CL
-Donneées :DX composé de DH et DL

Bien que ces registres soient généraux,ils ont des fonctions
trés précises en dehors des opérations arithmétiques et
logiques classiques comme nous le verrons plus loin:

-BX registre de base pour l’adressage de zones
mémoire

-CX et CL servent de compteurs de boucles

-DX permet l’adressage des ports et sert également
d’extension & AX (donnés sur 32 bits).

1.1.6.2-Registres pointeurs{Base et Index):

Quatre -registres pointeurs de 16 bits(Tableau ci=
dessous)
S1(Source Index) ET DI(Destination Index) sont 2 reqgistres
d’index qui contiennent les déplacements des données vis—a-
vis des registres de base ES et DS.SI et DI impliquent é&n
genéral 1l7utilisation de DS.Pourtant dans le cas .  des
inetructions de chatnes,S] est associé & la zone destination
par ES.SP est le pointeur de pile,BP sert de registre de
base pour adresser la pile,ces deux derniers registres sont
associés a SS.

Fictif 15 0
! Index "source' I o000 ' SI !
i T esenudieb NG 1 T, |
iESII;ZE';;";II;'”""T'ESEB'T"EE"'E
| Bace de pile 10000 ! BP !

1.1.6.3-Registres de segment: ;
Quatre registres de segment de 16 bits (Tableau ci-
dessous)

15 3fictif0
(Segnent de CODE | €S 1 0000 |
|Segment e DATA | DS 1 0000 |
|Segnent de STACK! §5 1 0000 !
Segment EXTRA | EX | 0000 !



Ces registres contiennent les 16 bits de poids fort de
1’adresse 20 bits du début du segment.Les 4 bits de poids
faible sont considérés comme nuls puisqu’un segment debute
toujours 3 une adresse multiple de 16 octets(paragraphe).Une
adresse mémoire est donc représentée par deux quantites de
16 bits (base et deplacement).

1.1.6.4-Mot d’état du 8086(flags):

La fig-1.1.6.4 montre la disposition des bits du mot
d’état.Les flags sont en principe modifiés par toutes les
opérations arithmétiques et logiques mais non par celles de
transfert (MOV).(voir document du constructeur).

*Flags d’état:

CF(Carry Flag):retenue

PF(Parity FlLag):parité.Si ce bit est & 1l,le résultat
de l’opération posséde un nombre pair de 1.Ce flag peut étre
utilisé dans la détection d’erreurs de transmission.

AF(Auxiliare Flag):retenue auxilliaire. C’est 1la
retenue qui se propage du quartet de poids faible & celui de
poids fort. :

ZF(zero flag):lndique si la donnés est nulle ou nen
nulle.

SF(Sign Flag):Indique 1le signe du nombre.l pour
négatif, 0 pour positif.

OF(Overflow Flag):Indique un dépassement de capacité
pour les opérations arithmétiques signées.

*Flags de contrtle:

IF(Interrupt Enable Flag):Autaoricse ou interdit
globalement les interruptions externes.

DF(Direction Flag):Selon que le bit DF wvaut 0 ou
1,permet de balayer une suite de donnees par valeurs
croissantes ou décroissantes des adresse.

TF(Trap Flag):Si ce bit est positionné,une interruption
Trap
se produit 3 chaque instruction.lLe pas & pas ou Trap permet
la mise au point du logiciel sans gestion externe.

1.1.6.4-Compteur ordinal:

Le registre IP,de 16 bits,contient le déplacement de
l7instruction courante vis—&-vis du segment de
code.L’adresse physique de l7instruction courante est donc
1"16%CS+IP".,

La fig-1.1.6.4 résume 1‘architecture interne du 8088.
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1.1.7-LES INTERRUFTIONS (en mode wminimum).,

Le processeur supporte 256 types d’interruptions
numerotés de 0 & 255.A chaque type correspond un pointeur de
32 bits don- nant l’adresse de la procédure & exécuter,

1.1.7.1-Vectorisation:

Les interruptions sont classédes suivant leur
nsture:interne ou externe.lnternes,elles sont provoquées par
certains é€&tats du processeur ou par instructions spéciales
et sont vectorisées automatiquement,c’est & dire que le type
d’interruption est figé par l’architecture du processeur.
Externes,elles sont provoquées par un périphérique qui doit
fournir au processeur un type d’interruption(8 bits).Un
beftier d‘encodage de priorité est habituellement employé
pour faciliter la génération de ce type (fig-1.1.7.1).

Le type d’interruption sur 2 bits ecst lu{cas externe)
ou fabriqué(cas interne),il est ensuite multiplié par 4,il
indique ainsi un délacement dans une table de 1024 octets
placés & 1l‘adresse physique O00000H et composeé de 2356
pointeurs.Un pointeur adresse donc une procédure de
traitement situde dans 1l’espace adressable de 1 MO du
processeur.(fig-1.1.7.1)

*Déroulement d’une interruption dirigée(cas géndéral)

1)Un périphérique envoit un signal de demande
d’intervuption, -1 la fois au microprocesseur et au
contr@leur de priorite,

2)A la réception de 1la demande d’interruption,le
microprocesseur débute une procédure d’interruption clas-
sique:géngre sur son bus d’adresse une adresse N.Mais,dans
ce cas,l’adresse N n“est pas celle du programme de gestion
de 1“E/S.

3)Cette adresse sert & valider le codeur de priorité du
controleur de priorité.Ce codeur,en fonction de la priorité
du periphérique demandeur,génére un adresse partielle
d’interruption.

4)Un décodeur d’adresses combine cette adresse partielle
a4 une autre adresse partielle provenant directement du bus
d’adresse du microprocesseur.lLe microprocesseur génére alors
l“adresse compléte du vecteur d’interruption.Le microproces—
seur chargs ce vecteur,via le bus de donnéess,dans son
compteur de programme,ce qui provoque le branchement 3
l7adresse réelle du programme d’interruption cherché.

1.1.7.2-Mécanisme des interruptions externes:

a)Interruptions masquables(INTR) :Les interruptions externes
sont signalées par la broche INTR.Le processeur termine
l7instruction en cours.ll entre ensuite dans 2 cycles de
validation INTA(Interrupt Acknowledge) .Pendant ces 2 cycles
le processeur lit sur son bus le type d’interruption.Le CPU
sauve le mot d’état en pile,et utilize le type comme vecteur

11
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d’indirection,il remplace le CS et 1’/IP courant par ceux
trouveés & 1l‘adresse pointde par le type.lLes interruptions
(bits IF et TF du mot d’état) sont interdites.La procédure
d’interruption ainsi activée docit <se terminer par wune
instruction spécifique IRET qui cdépile l7adresse de retour
et restaure le mot d'état en entier.La cauvegarde du reste
du contexte(registres) est offectude par le logiciel de 1la
proceédure d’intervuptian. '

blLes interruptions non masquables:lLe processsur dispose
d’ung broche MMl qui est une entéde d’interruption sensible
au front montant du signal NMI.L‘activation de cette entéde
provoque un déroutement de type 2.Cette entrée est non
masquable.

1.1.8-DIFFEREMNCES ENTRE LE 8086 ET LE 8088.

Le 8088 est un 16 bits ou plutét un pseudo 16 bits dans
le sens ou il posséde une archutecture entidrement identique
a celle du 8086 du point de vue du programmeur.Il possede
les mhes capacitées d’adressage,d’E/S,de segmentation.Les
logiciels développés pour l‘une des machines s’exdécutent
totalement sur 17autre.La différence majeure reéside dans
17acces mémoire.Le 8082 accéde uniquement 3 des octets.Ld ou
le 2086 n’avait besion que d’un cycle machine pour acquérir
un mot de 16 bits,le 80388 fait donc deux accds
séquentiels.Du point de vue externe le bus de données n‘a
que & bits,d’ou l7économie d’un boftier 8286 (buffer de
données),la broche BHE n’existe plus,la broche M/I0 est

changZe en M/10.

1.2-LE LANGAGE D’QSSEMGLQGEIDU 8086/8088.

1.2.1-Généralités:

AU niveau le plus fondamental,un microprocesseur réagit
& une liste d‘opérations appellées "proaramme machine".Ce
programme &st écrit en code binaire, et chaque instruction

est représentde par un code binaire qui lui est
specifique.las manipulation fastidieuse du code binaire étant
source d’erreur,on a é&té conduit & 1la création de

1l assembleur puis de langages &volués,
Le langage assembleur est wun langage de niveau immédiatement
supeérieur au langage machine,il permet au programmeny de

repré&senter en code machine une instructien par une
abrdviation symbolique,une telle asbréviation est dite
mnemonique d’instruction.

L zscsemblesur(ou le pYoaramne assembleur) permet la
traduction du programme source ©n un proegramme macihnine (seul
langage compris par le microprocesseur) qui est dit

programme executable.,

Une instruction de programme écrite en assembleur est
divisée en 4 champs:l’dtiquette,le mneémonique,l‘opérande et
le commentaire.



L’étiquette est optionnelle.

Le champ mnémonique,contient ls mnemonique précis donné
par le constructeur,il indique au programme assembleur
guelle est l’opération & effectuer.

Le champ opérande comporte des informations sur les
registres,les données ou les adresses associdges a
l’opération.

Outre sa fonction de traduire les mnémoniques et
opérendes en langage machine,l’assembleur assigne des cases
meémoires consécutives & chaque code opération et opérande.

1.2.2-Les modes d‘adressage du 8088:

Les copérations se font entre reqisres,registres et
memoire mais jamais entre mémoires sauf pour les chatnes de
caractéres. Les différents modes d’adressage sont:

a)Adressaage reqgistre: c

C’est le plus simple, les operations se font entre
registres sans cependant méler les valenrs 16 et 8 bits,

Exemple: ORG 10QH
——————— MOV AX,10 simmediat
MOV BX,AX jadressage registres
APRES EXECUTION: AX—-—--->0004 '
BX~--->000A

b)Adressage immédiat:

Traite des données directement deéfinies dans

l7instruction.

Ce mode est utile pour manier des constantes de calcul
. ou d’adresse (voir exemple ci-dessus).

c)Adressage direct: |

Le déplacement de la donnéde 3 laquelle on veut accéder
est spécifiée directement en donnant l7identificateur.lIl
est nécessaire que le type de la donnée soit accordé szvec
le registre utilisé.

EXEMPLE: MOV AX,TAUX iLa donnée TAUX est sur
316 bits.

d)Adressage basé:

Cet adrescsage utilise des reqgistres dédiés pour contenir le

deplacement.L’adressage basé suppose la base dans BX associd

au segment DS ou BP associé & S5.L3 notation se fait par une

paire de crochets et indique le contenu de la meémoire.,

EXEMPLE : ADD AX,(SI)

fl)Adressage basé et indexé:

On wutilise dans ce cas 2 registres,un registre de base BP

ou BX et un registre d“index SI ou PI,il y & donc quatres

configuration possibles.Ls notation est toujours celle des

doubles crochets.Le déplacement est calculd par ajout des

contenus du registre de base est du registre d’index modulo

16.Le registre de base impose le registre de segment: BX

avec DS ou BP avec SS.Cette notation doit etre spécifiéde par

l7opérateur PTR.
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EXEMPLE: AND (BX) (S1),12H
1.2.23-Quelques instructions de base du 8086/8088:
La liste compléte des instructions sera donnée en annexe.
1.2.3.1-Transfert de dﬁnnées:
Les transferts de données =ont ef fectués . par
l7instruction "MOV" qui charge la source dans la destination

et par "XCHG" qui effectus un transfert croisé,
SYNTAXE: MOV destination,source

EXEMPLE: MOV CL,AL ;CL:=AL
XCHG BX,CX ;BX:=CX ET CX:=BX
MOV AX,12H sAX:=12H

1.2.2.2-Comparaisons:

L instruction CMP compare 2 opérandes (registres,
mémoire et registre,ou mémoire/registre et immédiat) et met
les flags & jour.Les comparaisons €2 font par soustraction
sans modification des opérandes et l‘exploitation du
résultat se fait en signéd ou non.

SYNTAXE: CMP 0OP1,0P2
EXEMPLE: MOV aAL,12H

MOV BL,06H
CMFP AL,BL

1.2.23.3-Gegtion de la pile:

C‘est une pile organisée en mots.Le pointeur de pile
SP, décroit de deux uniégs par empilage et croit d autant a
chagque dépilage (voir figure ci-dessous).L’adressage de 1la
pile se fait explicitement par BP qui contient l7offset dans
la pile et peut &tre employvé dans la plupart des
instructions.L’instruction "PUSH" empile des registres ou
des mots de 16 bite,"FOP" effectue l7opération inverse.

|

64 KO MAXIMUM

base de la pile: SS

[ i
[ i
I i
! !
! !
1 1
] 1
I QOopooOH !
*k%x PILE DU 80868088 %%k
1.2.2.4-Boucles de programmes:
Les boucles de programme sont efféctudes gqrace & l17ins—
truction "LOOP" qui fonctionne avec le registre CX.
L‘instruction "LOOP" a3 deux actions:

a-Décrémenter le registre CX (obligstoirement).
b-Sauter sur 1l é€tiguette spécifide si CX est non nul.

14



I LOOP Boucle =i CX=0 !
| LOOPNE EBoucle si CX=0 et ZF=0 |
I LOOPE Boucle si CX=0 et ZFf=1

1.2.3.5-Sauts conditionnels:

Les sauts conditionnels sont relatifs relatifs & un
segment 2t ne peuvent aller plus loin que 127 octets ni
reculer de plus de 128 cctets.

*Sauts arithmétiques:

Ils <saont employés aprés les instructions de
comparaison et permettent de prendre une décision sur les
valeurs relatives des 2 opérendes.C’est 1‘instruction de
saut qui indique le choix.

! = ! JEQ i JEQ !
! ? ! JL ! JA !
! inf ! JL ! JB !
! = ! JGE ! JAE !
I inf ou = ! JLE ! JBE !
! =/=0 ! JNE ! JNE !

1.2.3.6—§aut5 incondi tonnels intra-segments:
1.2.2.6.1-5Sauts proches:

Identiques aux sauts conditionnels,;ils effectuent un
saut relatif vis—&a-vis de 17 IP(compteur ordinal),saut dont
la taille ne dépasse pas +/-32768 octets. :

SYNTAXE: JMP étiquette

Ici,la nouvelle valeur du contenu de IP est le contenu
- d’une case mémoire ou d'un registre.
EXEMPLE: JMP AX s (IP)Y=(AX)

JMP TABLE(BX)

1.3-L"ABMS86.,

1.3.1-L“opération d’assemblage:

ASM-B86 procéde & 1l assemblage d“un fichier szource en
langage ascsembleur 8086 en 2 phases et fournit 3 fichiers en
incluant un fichier en langage machine en format hexadécimal
de Digital Resezrch ou en format Intel.

ASM-86 existe sous deux formes:le cross assembleur

15



B0ES destind & étre exdcuté sous CP/M avec systiEme basé sur
17INTEL 8083 ou le ZILDG ZB80,et 1l assembleur 8086 destiné A&
tourner sous CP/M-86 dans un systéme basé sur L7 INTEL &086
ou B088.

AEM=-86 produit typiquement 32 fichiers de zortie & partir
d’un fichier (source en entrée).Voir schéma ci-dessous.

! SOURCE ! ————- >21ast-88 l-——ee———— >! HEX FILE !

(filename) .AS86-contient le source

(filename).LST-contient un listing

(filename) .HE6-contient le programme assembleur en
format héxadécimal.

(filename) .SYM-contient tout les symboles définits par
l7utilisateur.

fig-1.3.1-Fichiers source et fichiers objets
de 1“AEM-86

La fig-1.3.1 montre aussi les extensions donnédes sux
fichiere crées par 1/ASM-86.

ASM-86 accepte un fichier source avee 3 lettres
quelconques comme extension(ou type),mais si l’extension est
omise en invoquant la commande d’ascsemblage,l1’ASM-86 suppose
que le fichier source posséde l’extension .AB6.S5i le fichier
possede une autre extension que ".AS6" ou n’a pas du tout
d’extension,ASM-86 retourne un massage d‘erreur.Les autres
types listés fig-1.3.1 identifient les 3 fichiers obiets.

Le fichier".LST"contient le listing en langage
assembleur avec les messages d’erreur.

Le ".HS6"contient le programme en langage machine soit
dans le format HEX de DIGITAL RESEARCH soit dans celui
d’ INTEL.

Le ".SYM" liste les symboles définis par l/utilisateur.

L“ASM-86 est invoqué en entrant une commande de la
forme =s=uivante:

ASMB6 (fichier source)

I1 faut spécifier le nom du fichier source de la
maniére suivante:

(unité de disque:)(nom du fichier)(.extension option-—
nelle)

(uniteé de disque:):iReprésente une lettre spécifiant
l7unité ou se trouve le fichier.N‘est pas nécessaire si le
fichier se trouve sur l1‘unité coursnte.

(nom du fichier):Composé de 1 & 8 caractéres{crée sous
CP/M)

1le



3086 destiné 5 étre exdcuté sous CP/M avec systéme basé sur -
- 17INTEL 8088 ou le ZILOG Z30,et l‘/assembleur 8086 destiné A
tourner sous CP/M-86& dans un systéme basé sur 17INTEL 8086
‘ou 80883.

ASM-86 produit typiquement 3 fichiers de sortie & partir
d’un fichier (source en entrée).Voir schéma ci-dessous.

!' SOURCE !-—-——=>1ASM-86 |———mmeeo >! HEX FILE !

(filename) .AS6-contient le source

(filename).LST-contient un listing

(filename) .H86~contient le programme assembleur en
format héxadécimal.

(filename).SYM-contient tout les symboles définits par
l“utilisateur.

fig-1.3.1-Fichiers source et fichiers objets
de 1‘ASM-86

La fig-1.3.1 montre aussi les extensions données aux
fichiers crées par 1°ASM-86,

AZM-86 accepte un fichier source avec 3 lettres
quelconques comme extension(ou type),mais si l‘extension est
omise en invoquant la commande d’acsemblzge,l'ASM-86 suppose
que le fichier scurce posséde l‘extension .A26.S5i le fichier
posséde une autre extension que ".AB6" ou n‘a pas du tout
d’extension,ASM-286 retourne un massage d’erreur.Les autres
types listés fig-1.3.1 identifient les 2 fichiers objets.

Le fichier".LST"contient le listing en langage
assembleur avec les messages d’erreur.

Le ".HB&6"contient le programme en langage machine soit
dans le format HEX de DIGITAL RESEARCH soit dans celui
d’” INTEL.

Le ".8YM" liste les symboles définis par l/utilisateur.

L’ASM-86 e2st invoqué en entrant une commande de la
forme suivante:

ASMB86 (fichier source)

Il faut gspécifier le nom du fichier source de 1la
‘maniére suivante: '

(uniteé de disque:)(nom du fichier)(.extension option—
nelle)

(unité de disque:):Reprécente une lettre specifiant
l7unité ou se trouve le fichier.N‘est pas nécessaire si le
fichier se trouve sur l‘unité courznte.

(nom du fichier):Composé de 1 &% 8 caractéres(crée sous
CF/M)

1e



(extension optionnelle):comporte de 1 & 3 caractéeres,
d‘“habi tude ".A86",

Voici quelques exemples de commandes de 1/ASM-86:
Une fois appelé,l”“ASM-86 retourne le message:

CP/M 8086 ASSEMELER VER 2.0

L“ASM-86 ouvre le fichier source et 1l7assemble,s’il n’est
pas trouvé ou n‘a pas l‘extencsion correcte,le mescage
d’erreur suivant est affiché:

NO FILE: nom de fichier

Aprés ouverture du fichier,l’assembleur crée les différents
fichiers objets cités.Durant 1 assemblage ,ASM-86 s’arréte si
une condition dferreur est réalisée par exemple:disque
plein.Quand ASM-E86 détecte wune erreur dans le fichier
source, il place une ligne représentant le message d‘erreur
dans le 1listing du fichier en face de la 1ligne contenant
l“erreur.Chaque message d’'erreur a un numeéro et donne une
breve explication de 1l erreur.Quand l”assemblage se
termine,ASM-86 liste le message suivant:

END OF ASSEMBELY . NUMBER OF ERRORS:n USE FACTOR:x%
1.3.1-Principales directives de 1/ASM-86:

Ce sont en qgénéral,des commandes fournissants des
indications au programme assembleur.On rencontre les
commandes suivantes:

*ffectation d’étiquettes & des valeurs spécifiques

durant l1‘assemblage. :

*Définition de l‘espace de stockage des donndes.

*Spécification de 1l/adresse de début et de fin du

praogramnme.

*Définition de lz longueur d’un mot.

Chaque directive 25t dénotée par une pseudo-—
instruction. .
Les principales pseudo—-instructions de 1/ASM-86 sont:

*ORG:La déclaration ORG prend la forme :
etiquette ORG expression

L7étiquette est facultative et permet d’identifier le
programme.L’expression est un nombre de 16 bits indiquant la
position mémoire & partir de laquelle l7assembleur générera
le code machine.On notera que la plupart des programmes
écrits en ASM-86 débutent par ORG 100H(base de la zone de
programme du CP/M).51 1 7étiquette est cpécifide dans
l“expression ORG,elle prendrait la valeur de 1l‘expression,
suquel cas elle pourrait ©tre utilisée dans 1le champ
d’opérande d’une autre expression pour representer
l’expression qui lui a eté affectée.
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% END: Elle est facultative dans un programmne écrip en
assembleur,mais si elle existe elle doit étre 1§ derniére
.expression écrite (toutes les expressions sulvants END .
seront ignorées).lLes 2 formes de END sont:

étiquette END
étiquette END expression

L‘étiquette est encore facultative.Dans la premi&ére forme,
l’adresse de debut du programme est prise comme
0000.Autrement, l’expression est évaluée et constitue alors
l1’adrecsse de début du programme qui prend fin.Ainsi la
majorité des programmes en assembleur se teminent par

l’expression:
END 100H

* EQU:Elle est utilisée pour donner des synonymes 3 des
valeurs numériques particuliéres.Sa forme générale est:

etiquette EQU expression

Dans ce cas,l’étiquette est obligatoire et ne peut
etre,dans le programme,celle d’une autre expression.
L assembleur dvalue l‘expression et assigne cette valeur A
l“identificateur donné dans le champ étiquette.
Lidentificateur est généralement un nom qui décrit une
valeur permettant aincsi d‘orienter l7utilisateur.

De plus,la valeun affectée 3 ce nom sera maintenue tout le
long du programme.

* CSEG:
CSEG (expression numérique)
CSEG
CSEG#

Cette directive 1indique que les instructions qui
suivent appartiennent au segment de code.Toutes les
directives sont légales dans le segment de code.On wutilise
la premig&re forme lorsque la position du segment est connue
lore de 17assemblage,dans ce cas le code généré n‘est pas
relogeable.La deuxiéme forme est utiliséde lorsqu‘on 1ignore.
la position du segment,le code généré est relogeable.On
utilise la troisiéme forme pour continuer le segment de code
lorsqu’il a é&té arrété par un DSEG,SSEG ou un ESEG.

* DSEG: ; e
DSEG (exp-num)
DSEG
DSEG#$

Cette directive indique que les expressions qui suivent
appartiennent au segment de donnédes,

Explications similaires & celles de CSEG,mais il est
trés important de noter que les instructions ne sont pas
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admicses dans ce segnent.

* DB(DW):La directive DE(DW) permet au programmeur de
définir les espaces de stockage initialisés en précisant le
format Byte (ou HWord).

étiquette DB el,e2,...,eN

el,...,eN sont des expressions qui repésentent des
valeurs 8 bite (16 bits) ou des chatnes de caractéres ASCI1
ayant une longueur maximale de 64 caractéres.

% RB(RW):La directive RB(RW) alloue des bytes en mémoire

sans les initialiser.
étiquette RB (exp-num)
Exp—-num donne le nombre de bytes 5 réserver ainsi que

l’attribut byte & l7étiquette.



1.4: LE MS-GWEASIC DE L7OLIVETTI M-24.

Le MS-GWBASIC,ou langage GWBASIC sous le systéme
d’exploitation MS-DOS permet la création et 1l accés & deux .
types de fichiers de donnéss sur disque:

*kLes fichiere séquentiels.

*lLes fichierse a zccés direct.
Un  fichier est ouvert avec l7instruction "OPEN",le port de
communication est ocuvert de 1la meme manié&re avec
l“instruction “OPEWN COM" .Cette 1instruction affecte une
mémoire tampon pour l‘entrée et la sortie des donnees.

1.4.1-LES FICHIERS SEQUENTIELS:

Les fichiers séquentiels sont plus faciles & creer que
les fichiers & accés direct,mais limitent la souplesse et la
vitesse de 173ccés aux données.lLes données écrites dans un
fichier séquentiel sont sous la forme de caractéres ASCII
qui sont chargés et mémoricés,les uns aprés les asutres
(séquentiellement), dans 1l’ordre selon lequel ils sont
envoyés, .

1.4.1.1-Création d‘un fichier séquentiel:

Les séquences du programme suivant sont nécessaires
pour créer un fichier séquentiel et pour acceder aux données
se trouvant dans le fichier:

1-0Ouvrir le fichier DONNEES(nom du fichier) en mode "0

OPEN "0O",#1,"DONNEES"

Cu 1"  ast le numéro de fichier affecté asu fichier
"DONNEES" .

2-Ecrire les donnédes dans le fichier en wutilisant
l1“instruction: WRITE#{ou PRINT:) &

WRITE#1,A$

Ou A% est la chaine de caractéres & écrire sur le
fichier "1"(DONMNEES).

3-Pour =zccéder aux données se trouvant dans un fichier,
on doit fermer (CLOSE) le fichier et le réouvrir (OPEN) en
mode "I":

CLOSE#1 |
OPEN "1",#1,"DONNEES"

4-Utiliser l7instruction INPUT# pour lire les données a
partir du fichier séquentiel vers le programme:

INPUT#1 , X% '
Ou X$ est la donnée & lire & partir du fichier "1°



(DOMMEES)

La fonction LOC,quand elle est utilisée avec un fichier
séquentiel ,donne le nombre de secteurs qui ecnt &té écrits
dans le fichier ou lus & partir de celui-ci.Par exemple:

10 IF LOC(1)>50 THEN STOP

termine l’exécution d’un programme si plus de S50 caractéres
ont été écrits dans le fichier (1) ou lus & partir de celui-
ci depuis son  ouverture.

Remarque:Des qu’un fichier séquentiel est ouvert sur le
disque en mode "0",son contenu en cours est dgtruit.Pour
ajouter des données supplémentaires au fichier,il est néces-
saire d’utiliser l7instruction OPEN avec le mode AFFEND.

;.4.2—Les fichiers a accés direct:

La création et l7accés sux fichiers & accés direct
nécessitent d’avantage dfinstructions de programme que les
fichiers séquentiels,mais leurse wutilisation offre des
avantages.Par exemple,ils nécessitent moins d’espace sur
disque,parceque GW-BASIC les mémorise dans un format binaire
condensé(un fichier séquentiel est mémoriseé comme une série
de caracteéeres ASCII).Le plus grand avantzage des fichiers &
accés direct est que lfutilisateur peut acceéder aux données
de maniére sélective,c.s.d & n‘importe quel endroit du
disque.Par conséquent,il n‘est pas nécessaire de lire toutes
les informations qui se trouvent sur le disque contrairement
aux fichiers <séquentiels.Ceci est possible parceque les
informations sont mémorisées et accéssibles en unités
dictinctes appelédes "enregistrement" et parceque chaque
enregistrement est numdroté.

1.4.2.1-Création d’un fichier & accés direct:

La ecréation d’un fichier & accés direct nécescsite les
instructions suivantes:

1-0uvrir Jle fichier pour 1l7accée direct en mode
"R".Cet exemple spécifie une longqueur d’enregistrement de 32
octets.S5i la longueur d'enreqgistrement est omise,la wvaleur
par défaut est de 128 octets.

OFEN "R" ,#1,"FICHIER",22
2-Utilicer l“instruction FIELD pour affecter de

l’espace cans 13 mémoire tampon & accés direct pour les
variables qui seront écrites dans le fichier a accés direct:

FIELD#L ,20 AS N$E,4 AS A%,8 AS P
3-Utiliser 1la commande LSET pour placer les données

dans le mémoire tampon.Lec valeure numériques doivent etre
transformées en chaines quand elles sont placées dans . la



mémoire tampon.Pour cels utilisez les fonctions "make" iMKI$
transforme la valeur double précision en chaine.

LEET NE=X$
LSET AE=MKSE{AMT)
P$=TEL%$ :
MKS$ transforme une valeur simple prédcision en chaine.

4-Ecrire les données A partir de la mémoire tampon dans
le disque & l7aide de l7instruction PUT:

PUTH#1 ,CODE%

Ls fonction LOC,3vec les fichiers & accés direct donne
le "numéro" d‘enreqistrement en cours.Le numeéro
d’enreqistrement en cours est £gal au numéro du dernier
enregistrement wutilisé dans wune instruction GET ou PUT
augmenté de 1.Par exemple,l’instruction:

10 LOC(1)>50 THEN END

termine l’/exécution du programme si le numéro d’enregistre—
ment en cours dans le fichier #1 est supérieur a 50.

1.4.2.2-Caomment accéder & un fichier & accés direct:

La lecture d‘un fichier & accés direct nécessite les
instructions suivantes:

1-Quvrir le fichier en mode "R":
OPEN “R",#l,"FICHIER",SQ

2-Utiliser 1l7instruction FIELD pour affecter de l‘espace
dane le mémoire tampon pour les variables qui seront lues &
partir du fichier:

FIELD #1,20 AS N$,4 AS A%$,8 AS P3

3-Utiliser l’instruction GET pour transférer l7enregistre-
ment désiré dans la mémoire tampon:

GET #1,CODE %

4-Le programme peut maintenant accéder aux donnees qui <e
trouvent dans l1la mémoire tampon.Les wvaleurs numériques
doivent ®&tre converties & nouveau en nombre & 17a3ide des
fonctions "de conversion".CVYI convertit les chaines
numériques en nombres simple précision,et CUD les chaines

numériques en nombres double précision:

PRINT N
PRINT CUS(AS)



1.4.2.3=-Instructions utilisdes avec les fichiers
séquentiels: ' :

CLOSE:Cette instruction termine 17EAS d7un fichier ou
d‘une unité,

Syntaxe: CLOSE ((#)FILENUMC( , (#)FILENUM) .. .)

OQu filenum est le numéro de fichier avec lequel celui-
ci g €t ouvert.:

IMNPUT#:Cette instruction lit des donndes 5 partir d’un
fichier sédquentiel sur disgue et les affecte aux wvariables
du programme.

Syntaxe: INPUTH#FILENUM,VARIAEBLE( ,VARIABLE) ...

Qu "filenum" est le numéro utilisé quand le fichiera
£té ouvert,

"Variable" est wune variable chaine ou numérique qui
recevra une donnée du fichier.

INFUT#:Elle envoie une chaine de caractéres lus & partir
du clavier ou & partir d’un fichier.

Syntaxe: INPUT#(length (,{(#)filenum))

Ou "length" spécifie le nombre de caractéres qui seront lus
& partir du clavier ou du fichier.

"filenum" est le nurmero du fichier utiliseé dans
l17instruction OFEN.Si filenum est omis,les caractéres seront
lus & partir du clavier.

LIME INPUT#:Elle 1lit toutes une ligne & partir d“un
fichier séquentiel vers une chaine de variables.
Syntazxe: LIME INPUT#filenum,stringvar

OQu "filenum" est le numéro avec lequel le fichier a été
ouvert.

"Stringvar" est la variable chaine & laquelle 13 ligne
sera affectée,

LOC:Cette fonction renvoie la position courante dans le
fichier.

Avec les fichiers & accés direct sur disque,LOC renvoie
le numéroc de l“enreqgistrement qui vient d’&tre lu ou écrit a
partir de l7instruction GET ou PUT.Avec les fichiers
séquentiels,LOC renvoie la position de l7octet courant dans
le fichier divisde par 128. .

Four lee fichiers de communication,LOC est vutilisé€ pour
déterminer s’il v a des caractéres dans le mémoire tampon de
saisie,qui attendent d’étre lus.

Syntaxe: LOC (filenum)

Exemple: 10 IF LOC(Z)>50 THEN STOP



LOF:Cette fonction vrenvoie la longueur du fichier
nommeé, =n octets, :
Syntaxe: LOF (filenum)

OPEN:Cette instruction permet les opérations d’E/S dans
un fichier ou dans un périphérique.

Syntaxe 1l: OPEN (device/filespec) (FOR model) as (%)
filenum (LEN=record-length)

Syntaxe 2: OPEN mode 2,(#/filenum,filespec(,record-length))

Filespec:spécifie 1le fichier & ouvrir.Cette chaine peut
inclure facultativement un périphérique,

model:détermine la position initiale du pointeur de fichier
et l’action & entreprendre si le fichier n‘existe pas.Les
modes et actions sont les suivants:

INPUT:spécifie le mode d’entrée <céquentiel.Positionne
le pointeur au début d’un fichier existant.Si le fichier
n‘existe pas,une erreur "FILE NOT FOUND" est sortie.

OUTPUT :spécifie le mode de sortie séquentiel.Positionne le
pointeur au début du fichier.Si le fichier n’existe pas,il
est craéé,

81 ls clause "FOR model” est omise,la position initiale est
au deébut du fichier.Si le fichier n‘est pas trouvé,un
fichier est créé.C’est le mode daccés direct;c—&-d que les
enregistrements peuvent ®etre lus ou écrits & n“importe
quelle position & l’intérieur du fichier.

filenum:est le numéro (1 & 255) utilisé pour associer une
mémoire tampon d’E/S & un fichier sur disquer ou & un
dispositif,

record-length:Spécifie la lonqueur d’enregistrement a

utiliser pour les fichiers directs (valeur comprise entre 2
et 32767). :

mode2: O:spécifie le mode de sortie séquentiel.
l:specifie le mode d’entrée séquentiel.
R:spécifie le mode d'E/S & accés direct.
Aispecifie le mode de sortie séquentiel et place
le pointeur de fichier 5 la fin de celui-ci.Un
PRINT# ou WRITE# é&tend le fichier.

Exemple: pour ocuvrir l7imprimante,ou l’écran en sortie,on
peut utiliser:

10 OPEN "LPT1:" FOR OUTPUT AS#1

20 OPEN "SCRN:" FOR OUTPUT AS#2

OPEN COM:Cette instruction ouvre un fichier de communication.,
Syntaxe:



OPEN"COMn:(speed) ,(parity)(,(data)(,stop)(,RS)(,CE)(,DS)(,CD)
(,BIN)(,ASC)(,LF))))" (FOR mode) AS(#) filenum (LEN=record-
length) ; : :

Qu:
n:epécifie le numéro du port de communication asynchrone.

speed:spécifie le débit de transmission/réception. Les
vitesses possibles sont:

75,110,150,300,500,1200,1800,2400,4800 et 9600 bauds.
La vitesse par défaut est de 300 bauds.

parity:désigne la parité du périphérique 3 ouvrir:
—E:paire(valeur par défaut).
-0:Impaire
-N:Aucune

data:décsigne le nombre de données en bits par octet.les
entrées autoriseées sont:S,6,7(par défaut),ou 8.

stop:désigne le bit d’arrét.Les entrées autorisées sont 1
ou 2.En cas d‘omission 7?5 et 110 Bps,transmettent 2 bits
d‘arrét,tous lec autres un bit d arret.

*RS:Supprime RTS(demande pour envoyer)

*CS:contrtle CTS (Effacer pour envoyer).

*DS:contréle DSR (Donnéecs afficnées pretes).
*CD:contrfile CD (Détecteur de la porteuse)

*BIN:ouvre le fichier en mode binaire.BIN est choisi

par défaut & moine que ASC ne soit spécifié,

*&45C:ouvre le fichier en mode ASCII.

*kLFi:espécifie qu‘un 1interligne doit &tre envoyé aprés un
retour & la ligne.

PRINT# et PRINT#USIMNG:Ces instructions €crivent séquentiel-
lement les donndes dans un fichier sur disque. :

Syntaxe: PRINT#filenum, (USING - format—-string) list of
expressions

filenum:est le numérc utilisé quand le fichier a €té ouvert.

format-string:comprend des expressions en chaines ou des
expressions numériques qui sont & imprimer.

list-of-expressions:liste des expressions num et/ou chaines
& édcrire dane le fichier.,

WRITE#:Instruction qui permet d’édcrire les données dans un
fichier séquentiel.
Syntaxe:WRITE#filenum,list-of-expressions

filenum:numéro sous lequel le fichier a été ocuvert en mode



OPEN"COMn: (speed) ,(parity)(,(data)(,stop)(,RS)(,CE)(,D8)(,CD)
( 4BIN)(,ASCY(,LF))))" (FOR mode) AS(#) filenum (LEN=record-
length)

Ou:
nispécifie le numéro du port de communication asynchrone.

speed:spécifie le débit de transmission/réception. Les
vitesces possibles sont: '
75,110,150,300,500,1200,1800,2400,4800 et 9600 bsuds.

La vitesse par défaut est de 300 bauds.

parity:désigne la parité du périphérique 3 ouvrir:
—E:paire(valeur par deéfaut). i
-0:Impaire
-N:Aucune

data:désigne le nombre de données en bits par octet.les
entrées autorisées sont:5,6,7(par défaut),ou 8.

stop:idésigne le bit d’arrét.Les entrées autorisées sont 1
ou 2.En cas d‘omission 75 et 110 Bps,transmettent 2 bits
d’arrét,tous les autres un bit diarret.

*RS:Supprime RTS(demande pour envoyer)

*CS:contrble CTS (Effacer pour envoyer).

*DS:contrale DSR (Données affichées prétes).
*kCD:contrfile CD (Détecteur de la porteuse)

*BIN:ouvre le fichier en mode binaire.BIN est choisi

par défaut 3 moins que ASC ne soit spécifié.

*ASC:ouvre le fichier en mode ASCII.

*xLF:spécifie qu’un interligne doit &tre envoyé aprés un
retour & la ligne.

PRINT# et PRIMNT#USING:Ces instructions é€crivent séquentiel-
lement les données dans un fichier sur disque. !

Syntaxe: PRINT#filenum, (USING - format—-string) 1list of
expressions

filenum:est l= numéro utilisé quand le fichier a été ouvert.

format—string:comprend des expressions en chaines ou des
expressions numériques qQui sont & imprimer.

list-of—expressicns:liste des expressions num et/ou chaines
5 écrire dane le fichier.

WRITE#:Inetruction qui permet d‘écrire les données dans un
fichier séquentiel.
Syntaxe:WRITE#filenum,list-cf-expressions

filenum:numére sous lequel le fichier a €té cuvert en mode



" Dll g
list-of —expression:liste d’expressions chaines ou
numériques. Elles doivent &tre seéparédes par des virgules.

Remarque:La différence entre WRITE# et PRINT# est gque WRITE#
insére des wvirgules entre les articles lorsqu’ils sont
écrits dans le fichier et délimite les chaines avec
quillemets.Une ségquence CR LF est incéréde aprés que le
dernier article de la liste ait &té écrit dans le fichier.
Exemple: 10 Af="VENDREDI":B%="13"
20 WRITE#1,A%,Bs
L?image suivante est écrite sur le disque:
"WENDREDI" ,"13"
51 par contre on a:
30 a%="VENDREDI" :B%="13"
40 PRINT#1 ,A%;B$
L7 image suivante est écrite sur disque:
VENDREDI13



2.1 - CONCEPTS FONDAMENTAUX DES SYSTEMES D/EXPLOITATION

2.1.1 Introduction:

Pour traiter un probléme & l“aide d’un ordinateur,on doit

lui fournir des ordres sous forme de programme.Mais,
pratiquement,pour pouvoir exécuter un programme,l‘ordinateur
doit,&tre capable d’effectuer, seul,un certain nombre

d’opéerations j;entre autres:

-vérifier que les organes périphgriques sont en
état de fonctionnement.

—-savoir ranger en memoire le programme qu’on lui
confie.
Sans cette capaci té initiale, l7ordinateur serait
inutilisable. Aussi, le constructeur va, & l‘origine, écrire
des programmes speécifiques qui permettent & l7ordinateur

d’effectuer ces differentes taches.Ces programmes de
service,dont l‘objectif est de permettre wune utilisation
plus commode de la machine, constituent son "SYSTEME

D’EXPLOITATION" .Le systéme d’exploita— tion est stocké en
mémoire principale (situé & l7intérieur de l‘unité centrale
de l“ordinateur,elle contient le programme en cours
d’exécution,les données & traiter Iimmédiatement et les
résultats intermédiaires), soit en mémoire morte (ROM) ,soit
partiellement en mémoire vive.

Les programmes du systéme d’exploitation assurent trois
fonctions principales:

1- Gérer les travaux confiée 3 1la machine
(introduire les programmes en mémoire et contréler leur
exécution).

2— Assurer lec opérations d'entrées/sorties

3— Contréler la bomnne utilisation des organes de
la machine (vérifier qu‘un organe est disponible et
l’affecter au programme qui le demande:par exemple
disponibilite de 1l“unité de disquette).

Un esystéme d’exploitation comprend différents programmes
dont les noms é€voquent la fornction (par exemple CHARGEUR) .Un
programme particulier s1le superviseur (ou progr amme
directeur, ocu encore ordonnanceur) assure la coordination de
l’encemble.Le moniteur de travaux assure l enchainement des
différents programmes soumis a la machine.
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2.1 - CONCEPTS FONDAMENTALX DES SYSTEMES D/EXPLOITATION

2.1.1 Introduction:

Pour traiter un probléme & l7aide d’un ordinateur,on doit

lui fournir des ordres sous forme de programme.Mais,
pratiquement,pout pouvoir exdcuter un programme,l’ordinateur
doit,&tre capsable d’effectuer, seul,un certain nombre

d’opérations j;entre autres:

-vérifier que les organes p2riphériques sont en
état de fonctionnement.

-savoir ranger en mémoire le programme qu‘on lui
confie.
Sans cette capacité initiale, l’ordinateur serait
inutilisable. Aussi, le constructeur va, a l‘origine, écrire

A

des programmes spécifiques qui permettent & l/ordinateur

d’effectuer ces differentes taches.Ces programmes de
service,dont l‘objectif est de permettre wune utilisation
plus commode de 1la machine, constituent <son "SYSTEME

D/EXPLOITATION" .Le systéme d’exploita— tion est stocké en
mémoire principale (situé & l7intérieur de l‘unité centrale
de l’ordinateur,elle contient le programme en cours
d’exécution,les donnédes & traiter immédistement et les
résultats intermédiaires), soit en mémoire morte (ROM) ,soit
partiellement en mémoire vive.

Les programmes du systéme d‘exploitation assurent trois
fonctions principales:

1- Gérer les travaux confiés & 1la machine
(introduire les programmes en mémoire et contrédler leur
exécution).

2— Assurer lecs opérations d’entrdes/corties

3- Controler 13 bonne utilisation des organes de
la machine (vérifier qu‘un organe est disponible et
l7affecter au programme qui le demande:par exemple
disponibilite de l‘unité de disquette).

Un systéme d'exploitation comprend différents programmes
dont les noms &vogquent la fonction (par exemple CHARGEUR) .Un
programnme particulier 12 superviseur (ou pYogramnme
directeur, ou encore ordonnanceur) assure la coordination de
‘l1“ensemble.Le moniteur de travaux assure l’enchainement des
différents programmes soumis & la machine.
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2.1.2-Utilication des systémes d’exploitation:

Un systéme d’exploitation peut eétre employé pour
plusieurs types d’‘applications: le premier type est orienté
vers les processus temps-réels,dans ce cas le systéme
d’exploitation est appelé moniteur temps-réels (MTR) et on
utilise les fonctions d‘allocation du Pprocesseur pour
plusieurs té&ches simultanées.

Dans un second type, le systéme d’exploitation sert & faire
fonctionner une machine en exploitation par lots.On poura
parler de machines en monoprogrammation {un seul programme a
1z fois),en multiprogrammation ou plusieurs programmes se
déroulent en méme temps en optimisant la gestion des
entrées/sorties.

Un dernier cas est l‘utilisation d’un systéme d’exploitation
pour gérer une machine temps-—-partagé.Dans ce cas,la machine
alloue des tranches de temps & plusieurs utilisateurs.Chacun
des utilisateurs a l’/impression de disposer de la machine
enti&érement.Le systéme d’exploitation UMS est un exemple
d‘’un tel systéme en temps partage.

2.1.3-Evolution historique des systémes d’exploitation:

Le premier emploi des microprocesseurs a €té un simple
remplacement de logique cablée et la machine était employée
en tant que contrfleur et régulateur .Elle effectuait donc
cycliquement une séquence que l7on peut d’écrire selon le
schéma suivant @ '
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Cette séquence,dont l“avantage est la simplicité,donne
néanmoins une trés mauvaise wutilisation du processeur,
puisqu’en géneéral la scrutation pendant laquelle le proces-
seur ne fait rien d’autre, consomme beaucoup plus de temps
que 1l activation des périphériques .I1 y a donc sous emploi
du temps machine.

Une premigre ameélioration en vue d’ gugmenter les
performances de la machine consiste & emplover les
interruptions.Dans ce cas il n’y a plus bescin d’effectuer
la scrutation et le traitement est interrompu par les

gvenements externes provoquant un dércutement vers le
pPYogramme a exécuter.lLes logiciels traitants les
interruptions sont complexes & mettre en osuvre et

l7utilisation d‘un systéme d’exploitation est utile pour
simplifier 1l7écriture de ces loqiciels.C’est cette derniére
évolution qui optimise le temps machine et permet de
multiplier téches et périphériques, assurant une utilisation
meilleure du temps machine.

2.1.4-Construction logicielle des systémes d’exploitation:

Les systémes d exploitation sont construits suivant une
technique dite de couche (ou de pelure d‘oignons).0On part
des notions les plus fondamentales pour aller wvers celles
qui sont les plus proches de l‘utilisateur.

Avant de décrire ces différentes couches nous allons
définir quelques mots clés pour la comprZ£hension de ce qui
va suivre.

RESSOURCE:une machine est compocsée de ressources qui
sont reéparties en trois groupes.

—Traitement (processeur)
—-Fériphériques (entrées/sorties)
-Mémoire centrale
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! Scrutation de 1l environnement !

*kklLe ler systeme d’éxploitationkkk

Cette séquence,dont l7avantage est la simplicité,donne
neéanmoins une trés mauvaise wutilisation du processeur,
puisqu’en gé&néral la scrutation pendant laquelle le proces-—
seur ne fait rien d’autre, consomme beaucoup plus de temps
que l7activation des périphériques .I1 y a donc sous emploi
du temps machine.

Une premiére amélioration en vue d‘augmenter les
performances de la machine consiste & emplover les
interruptions.Dans ce cas il n’y a plus besoin d‘effectuer
la scrutation et le traitement est interrompu par les
gvenements externes provoquant un dérocutement vers le
programme a exécuter.Les logiciels traitants les
interruptions sont complexes & mettre en ceuvre et
l7utilisation d’un systéme d’exploitation est wutile pour
simplifier 1l7écriture de ces logiciels.C’est cette derniére
évolution qui optimise le temps machine et permet de
multiplier taches et périphériques, assurant une utilisation
meilleure du temps machine.

2.1.4-Construction logicielle des systémes d’exploitation:

Les systémes d’exploitation sont construits suivant une
technique dite de couche (ou de pelure d’cignons).0n part
des notions les plus fondamentales pour aller vers celles
qui sont les plus proches de 1l7utilisateur.

Avant de décrire ces différentes couches nous allons
définir quelques mots clés pour la compréhension de ce qui
va suivre,

RESSOURCE:une machine est composée de ressources qui
sont réparties en trois groupes.

=Traitement (processeur)
-Périphériques (entrées/sorties)
-Mémoire centrale v
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Donc une ressource est le moyen que met la machine a 1la
disposition de l7utilisateur pour l‘exécution d’une tache.
EVENEMENT :Les systémes d’exploitation doivent avoir
pour caractéristiques particuligres de réagir d’une maniére
optimale (selon un critére de temps ou de ressources) a des
événements aléatoires survenants soit du monde
externe(interruptions) soit & l7intérieur du systeme par
échange d’information entre les divers fonctions., :

TACHE : On appelle tache une csuite d’instructions
capable de s‘exécuter sur un processeur.Par exemple un
programme écrit en langage d’assemblage s’exécutant sur une
CPU ect une tache.

BLOCAGE:Ls notion de blocage étant assez délicate 3
expliquer,nous allons 17illuster par un petit exemple.
Supposons qu’une société emploie deux employés partageant le
méme bureau,soient obligés de partager un seul bloc-note et
un seul crayon.Au méme instant les deux employés ont besoin
du bloc-note et du crayon.L’employé E1 prend le crayon et E2
le bloc- note.El ne peut travailler n‘ayant pas toutes les
ressources(pas de bloc—- note),de méme que E2(pas de
crayon).0On est donc dans une séquence de blocage croisé,El
et E2 s‘attendent mutuellement.L’un sttendant 1z
disponibilité du cravon,l”autre celle du bloc-note. Pour
résoudre ce type de situation,il faut protéger 1l’emploi
conjoint du crayon et du bloc-note:on dira qu’il s7agit
d’une "section critique”

2.1.4.1-Noyau du systéme d’exploitation:

Le novau est un ensemble de logiciels fournissant
les <cervices de base servant & résoudre les problémes tel
que le blocage.C’est lui aussi qui alloue le processeur a
une tache,gére les différentes taches d‘état(taches,files
d’attente) ,met & jour les évenements,gére les interruptions,
controle 1‘horloge séquengant toutes les temporisations.lLe
novau implémente les divers fonctions de base du systéme
d’exploitation.De plus il est en relation directe avec 1a
structure de la machine(interruption) et donne les
descriptifs des taches.

~-Exclusion mutuelle:deux (ou plusieurs) taches accédant
4 une ressource critique doivent le faire de mani&re non
bloquante,elles ne doivent pas non plus provoquer d’erreurs.

-Communication et synchronisation:deux(ou plusieurs)
t4ches coopérant pour réaliser une application ont besoin de
se synchroniser(l‘une attendant un signal de 1l’autre) ou
plus généralement de communiquer(passage d’informations).

" 2.1.4.2-Sémaphore:

L’exemple des deux employés n’ayant qu’un bloc-note et qu’un
crayon & partager montrait une mauvaise protéction de
ressources conduisant & un blocage.Four v remédier chaque
ressource critique est associée & une variable Booléenne S
prenant 1la wvaleur 1 cu 0 suivant que la ressource est
respectivement occupée ou non. Le programme exécuté par
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chacune des taches pour aquérir le droit d’accés & la
section critique est representé par le programme suivant:

ATTENTE: MOV  AL,01H
XCHG S,AL
CMP  AL,01H
JEQ  ATTENTE

Dans ce petit programme AL est un registre de la machine et
S la variable Booléenne protégeant la section critigue.
L7 instruction XCHG permet d‘échanger les contenus de S et
AL,elle se compose d une lecture puis d’une écriture.Dans le
cas ou l7on dispose d’un systé&me monoprocesseur,il suffit de
rendre la séquence du programme preécédant ininterruptible.

Dans les systémes multiprocesseurs il suffit que
l“instruction XCHG exécute de maniére lide les deux é&tapes
d‘écriture et de lecture qui la compocsent.Sinon deux

processeurs Pl et P2 pourraient exécuter le programme
precédant et conclueraient chacun & la disponibilité de
S,ce qui engendrerait un blocage.

2.1.4.3-0rdonnanceur:

L7ordonnanceur représente l‘ensemble des procédures
du noyau qui effectue un changement de contexte.Ces
procédures sont donc informées des communications entre
taches,des sémaphores et des files d’attente associédes.C’est
aussi l’ordonanceur qui décide de l“allocation de telle ou
telle taéache & tel ou tel processeur dans le cadre des
systémes mutiprocesseurs.

L ordonnanceur est donc implémentéd par une <cérie de
proceédures qui gerent un ou plusieurs processeurs pour
l“ensemble des tdches d‘application:

-Attribuant un processeur & une tache.

-Retirant une tache d‘un processeur.
La décision de choix est dictée par une méthode de
choix,basée par exemple sur les priorités des taches.

2.1.4.4-Le chargeur:

Le chargeur charge en mémoire l“ensemble des programmes
et sous—-programmes a partir d’une adresse donnée par le
moniteur,initialise la partie résidente et lance l’‘’exécution
au point d’entrée du programmé& précedant.

2.1.4.5-Bibliocth&que:
Chaque constructeur d‘ordinateurs peut livrer avec sa
machine un ensemble de programmes d’usage courant,écrits et
mis au point pour son matériel.Cet ensemble est appelé

bibliothéque de - programmes(programmes de calculs
statistiques,programme de comptabilité,...).

24



Progr amine ou ensemble de programmes interprétant
l“ensemble de base des commandes nécessaires pour utiliser
un sytéme.ll assure la geztion de toutes les ressources du
systéme.

2.1.4.7-Ge=tion des programmes:

Dans une machine,le logiciel dont la taille est
souvent plus importante que lz mémoire physique est contenu
sur des mémoires de masse.La machine comporte alors un
programme rveésidant et une zone libre dane laquelle seront
chargges selon les besoins les autres programmes
d’application.La tache qui traite cette fonction est dite
CHARGEUR.

Les programmes résidants sont contenus soit sur ROM soit sur
ReM.Dans le cas de la mémoire wvive,on peut également,a
l7initialisation du programme,faire charger la partie
résidente .

Dans cette optique on emploie un petit logiciel dit CHARGEUR
INITIAL (BDOOTSTRAP) gui est: contenu en ROM et qui est
capable de chercher &% une adresce fixe de la mémoire de
masse,le CHARGEUR qui chargera ensuite le reste de
l’application.

ZONE | =N

CHARGEABLE ! ! IProgramme a charger!
] i [ o e e e

P et :
lchargeur |

ZONE | |
RESIDENTE ! |

2.1.4.7-Gestion des fichiers:

On appele fichier une suite d‘occtets de taille

fixde,dispozant éventuellement de caractéristiques d’accés
(protection).Le dispositif physique ocu cette gestion est 1la
pluse simple est le disque ou la disquette.lL=e noms de
fichiere sont regroupés dans un catalogue qui indique pour
chaque fichier son adresse phyveique de début{pistes/secteur).
La situation la plus simple est un catalogue ou les fichiers
sont orqanicsés en bklocs dinformations.
Certaines applications imposent une oraanisation plus fine
du disque,celle-ci est obienue -par 1la fabrication de
catalogues hiérarchiques.”A partir d’un catalogue général,
les fichiers sont csoit des sous-cataloques,soit des
fichiers de donnédes.Chacun des fichiers est obtenu par un
chemin qui part de la racine et en parcourant les sous
catalogues parvient au fichier de données.

2.1.4.9-Gestion des E/5:
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Le traitement des entrées/sorties se fait & deux
niveaux.Le plus proche de l‘application dit "niveau logique"
est celui des primitives de haut niveau (CREATE/GCPEN/READ
/WRITE/CLOSE) en qénéral identique gquel que soit le
périphérique.Le second,le plus proche du périphérique,est
celui des périlogiciels.Ces deux couches échangent entre
elles wune structure de données complexes dite “"Structure
d’Entrée/Sorties" (SES).

Cette structure est mise & jour par la couche logique
pour indiquer les informations nécessaires & la couche
physique.

La SES contient les informsations suivantes:

(1)-STATUT du périphérique

(2)-Nombre de caracteres & traiter
(3)-Numérec du périphérique
(4)-Fonction & réaliser(lire/édecrire)

En conclusion,nous dirons qu‘un systéme d’exploitation
est l7interface utilisateur—-machine qui offre les ressources
nécessaires a l7application de l’utilisateur.



2.2-LE SYSTEME D EXPLOITATION CP/M:

—— ——————— ——— T ——— T T T ——

2.2.1- Introduction:

Le "CONTROL PROGR&M FOR MICROPROCESSOR® ou en abrégé
CP/M est un programme de gestion de l’ensemble informatique
piloté par un microprocesseur de la famille des 8080 ou Z80,
Ensemble qui comprend & la fois l7unité centrale du micro-
ordinateur mais aussi tous les péripheriques auxquelles il
peut ©&tre reliéd: écran,clavier, lecteurs de disquettes,
imprimante et aussi un autre ordinateur.
Le systéme CP/M a été développé en 1975 par GARRY KILDALL,
fondateur de DIGITAL RESEARCH et il est rapidement devenu un
ctandard en raison de sz relative simplicité,

Dans ce chapitre,nous allons essayer d’expliquer le
fonctionnement de CP/M ainsi que les modules constituant le
systéeme.

2.2.2 - LES COMMANDES DE CP/M

Les commandes de CP/M sont divisées en deux
groupes,les commandes dites résidentes ou incorporées et les
commandes non résidentes.

2.2.2.1-Les commandes résidentes:

Sous CP/M-86,cing commandes sont incorporées:DIR,DDT,
ERA, REN ET TYPE.

La commande DIR affiche 1le répertoire de la zone
utilisateur courante,ou par exemple tous les fichiers ayant
un certain type (par exemple DIR *.TXT).

La commande DDT,permet la mise au point de programmes.DDT
charge en mémoire les fichiers en vu de les tester et de les
mettre au point,et ceci en les exécutant pas a pas.

La commande ERA permet de détruire un fichier cu un groupe
de fichiers.Par exemple la commande ‘ERA *.TXT’spécifie que
toue les fichiers dont le type est TXT seront détruits.

La commande REN permet de changer le nom d’un fichier son
format est REN nouveau_nom=ancien_nom. _
La commande TYPE permet 1la wvisualisation rapide d“un
document. '

2.2.2.2-Les commandes non résidentes:

Les commandes non résidentes sont celles se trouvant
sur la disquette systéme en tant gque fichier et pouvant etre
exécutdées & la demande.Sous CP/M-8& VERSION 2.2 on trouve
les commandes suivantes:



ASMSS:Assembie " les programmes écrits en langaqge
d’assemblage. : :

RED :C’est un éditeur de texte.RED ereée un tampon d’édition
et permet & l‘utilisateur de modifier le texte de ce tampon.
I1 est possible d’insérer du texte & partir de fichiers
"bibliothégue". '

PIP :Programme de transfert Inter-Périphérique,est un ordre
qui copie des fichiers d”un périphérigque sur un autre.
-copie un ou plusieurs fichiers d‘une disquette sur une
autre: PIP E:=A:%.%,copie tous les fichiers de ‘A’ sur ] R
-Copie un ou plusieurs fichiere d’une zone utilisateuer &
une autre:PIP B:PROGL.TXT(G1)=A:PROG.TXT(GO) ,copie le
fichier PROG.TXT ,se trouvant sur l‘unité A en zone User a,
sur l7unité B en zone user 1 tout en lui changeant de nom
qui devient PROG1l.TXT.

-Envoit un fichier <sur une unité(autre qu’une unité de
disaque) ,par exemple une imprimante:PIP PRN:=PROG.TXT,envoit
le fichier PROG.TXT sur l‘unité d’impression.

STAT:Est un ordre qui affiche les informations concernant
lee fichiers et les unités sur lesquelles,il exerce un
certain contrble.

-STAT (seul) affiche la quantité d’espace libre restant Sur
une disquette.

-5TAT (suivi d‘un nom de fichier) affiche y17unité dans
laquelle se trouve le fichier,le numéro de la zone
utilisateur (user),le nombre d’enregistrements utilisés par
chaque fichier (RECs),le nombre de K-octets wutiliseés par
chaque fichier (Bytes),le nombre de blocs de contrble
qu‘utilise chaque fichier (FCBs), ainsi que les attributs
du fichier RO (lecture uniquement) ou RW {lecture/écriture).

Un micro-ordinateur étant amené 3 communiquer avec
des périphériques,le logiciel d’exploitation a besein de
savoir quels périphériques scnt connectés au micro pour que
ce dernier puisse fonctionner corvrectement,on doit indiquer
au systéme d“exploitation quels périphériques sont
connectés en attribuant des noms logiques aux périphé-
riques physiques. Certains noms logiques sont attribués
d’office & certains périphériques,telque:

- CON:=CRT:

_ AXI1:=PTR:

_ LST:=LPT:
Les noms logiques sont nécessaires pour identifier lequel
des périphériques est relié au micro pour exeécuter une

fonction.

L affectation des noms logiques aux périphériques
physiques est faite par l’ordre " S TAT ",
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CON: ! Console utilisateur.Elle communique avec |

! le logiciel d’exploitation,accepte des |

! dennées entrées au clavier et les |

! affiches sur l’ecran. !

b e e e e e e e e e ]
! AXI & ! Ce périphérique regoit des informations |
! ! (d’entréess uniquement). !
e e e e e e e e !
! AX0O: ! Ce périphérique envoit des informations |
! ! (de sortie uniquement). !
e e e e e  ————————————————————————— !
! LST: ! Ce peériphérique énumére des informations |
! ! sur une imprimante par exemple. ; !
| e e e e e e e e e ————— 1
I NOM PHYSIQUE! PERIPHERIQUE DESIGNE !
e e e !
] i i
! TTY: !Interface de 1l7imprimante qui permet les E/S.!
e e — e e e e e e !
! CRT: i Terminal d’affichage (écran et clavier). !
e e e ——————— e i
! PTR: ! Interface de communication ,en entrée !
! ! uniquement. !
e e T !
! PTP: | Interface de communication ,en sortie !
! ! uniquement. !
s e e e s e e e e e, e e !
! LPT: ! Interface de 1‘imprimante ,en sortie |
! ! uniquement. !
! i !
L7ordre "STAT VaL: " permet d’af ficher les

affectations physiques-logiques de périphériques possibles.

AXSTAT VaL: (return)
CON:=TTY:CRT:BAT:
AXI:=TTY:FTR:
AXD:=TTY:PTP:
LST:=TTY:CRT:LPT:

L‘erdre "STAT DEV:" permet d’afficher les affectations:
en cours.

2.2.3 - L7interface de contréle:
Le systéme d‘exploitation CP/M est composéd de trois

modules fonctionnels:
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-CCP (Conscl Command for Microprocessor)jprocesseur
de cemmande console.

—BIOS (Basic Input/Output System);systéme d’entrée/
sortie de base.

-BDOS (Basic Disk Operating Svstem)jsystéme de base
de gestion de disque.

Le role de CCP est de communiquer avec l‘utilisateur,et
d’interpréter les commandes frappées au clavier.CCP est done
essentiellement un interpr&te de langage de commande. 11
utilise 1les ressources des deux modules BIOS et BDOS.
Formellement il peut &tre vu comme la partie "intelligente"
du systéme, tandisque les autres modules sont des modules de
service.

BIOS contient les préposés zux périphériques,c’est &
dire les programmes qui communiquent avec les différentes
unitées physiques connectées au csystéme.Son roOle est
d’envoyer ou de recevoir des informations d’etat ,ou des
données entre une unité et CCP.BIOS est appelé par CCP au
moyen de paramétres précisant le périphérique désiré.

BDOS s“occupe de la gestion des fichiers sur dxsque il
contient un certain nombre d‘utilitaires,qui réalisent les
fonctions désirées,.BDOS a pour objectif de rendre la gestion
de fichiers transparente & l‘utilisateur.ll s’occupe de tout
le travail nécessaire & la découverte des différents blocs
d’informations répartis sur toute 1la disquette et alloue ou
libére efficacement l’espace de stockage.

2.2.94-Allocation mémoire:

CP/M sépare la mémoire en quatre zones,comme indiqué sur la
figure ci-dessous.Le haut de la mémoire est réservé aux
program—- mes de CP/M proprement dits,c’est-3-dire & CCP,BIQS
et BDO0S.Quelgques emplacements, en bas de la mémoire sont
réservés au systéme:ce sont les 256 premiers mots,autrement
dit la page zéro.Enfin la plus grande partie de la mémoire
appelée TPA(Transient Program Area,ocu zone de programme
temporaire) est disponible pour exécuter des programmes.Dans
une configuration 1&K,la base de CCP appeléde Cbase est &
l‘adresse 2500H.Cette adresse est incrémentée de 4000H par
lé6K ajoutés & la configuration,étend la TPA de cette méme
quantiteé de mémoire.Sous certaines conditions,on peut avoir
acces & toute la mémoire en recouvrant CCP ou d‘autres zones
appartenants au programme de CP/M.Toute fois cels nécessite
que le programme vraméne CCP en mémoire &% 1la fin de son
exécution. i
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UTILISATEUR
AU TERMINAL

INFORMATIONS COMMANDEES




lchargeur!
linitial |

e ]
lréservé |

2.2.9-Déscription de CP/M:
2.2.5.1-Systéme de fichier

Une des fonctions principales de tout systéme disque
(DOZ,Disque Operating System) est de permettre une gestion
efficace des fichiers disques.Toute gestion de fichiers se
fait entre CCP et BDOS.La partie BIOS de CP/M transmet et
regoit essentiellement de simples chaines de données.

Sous CP/M un fichier est une unité logigque qui contient
du texte,decs données ou des programmes.La tache du systéme
de gestion du disque est de réaliser cette "facilité"
logique avec les ressources physiques du support de stockage
(disque ou disquette).Comme il n’'est pas possible de garder
un fichier comme une suite d’enregistrements sur la
disquette,il est neécessaire de recourir a des
enregistrements répartis sur toute lz surface de celle-ci.la
liste des enregistrements appartenants 8 un fichier disque
est contenue dans le descripteur ou dasne las terminologie
CP/M "Bloc de Contrtle du Fichier" (FCB).Le FCB utilise 36
cctets contenant toutes les informations relatives au
fichier dent le nom et le type.Chaque foics que l’on accéde &
un fichier,son FCB est amené en mémoire pour faciliter les
accés aux divers enregistrements et pour le remettre & jour.
Une autre fonction de gestion de fichier est de veiller a
l7intégrité des fichiers dans la période o0 ils sont
accessibles.Sous CP/M les fichiers peuvent #2tre déclarés en
lecture seulement,ocu en ¢€critures/lecture,ou encore un
fichier peut &tre déclaré "exécutable",mais non lisible.

2.2.5.2-Fonctionnement et exécution de CP/M:

Sous le systéme d‘exploitation CP/M,chaque programme en
langage machine est chargé dans la TPA.Dans CP/M standard
son exécution commence & l‘adresse 100H.Dans la terminclogie
CP/M ce programme est dit non résident,et peut utiliser les
rescsources du systéme en exécutant un appel & 1‘adresse
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O0SH.Cette adresse <=ert dfinterfzace aveac le systeme
d’explonitation.Ceci entraine le transfert du contriole 3
CP/M.L”appel au systéme d’exploitation deit &tre accompagné
d’un paramétre preécisant la requéte demandée,ce parametre
est passé comme numéro de fonction dans le registre "C" pour
accéder aux divers unités d'E/S y compris les fichiers sur
disque.

Du point de wvue de l7utilisateur de CP/M le systéme
travaille de la maniére suivante:CCP (processeur de commande
conzole) ,affiche le messzqe dfattente du systéme,et attend
une commande.Les transmissions physiques sont gérées par
BIOS.Quand CCP recgoit la commande (2t les noms de fichiers
associés),il l’exécute imméditemconc s7il s7agit d‘une
commande résidente.Sinon,CCP suppose qu’il <s’agit d’un
programme non résident avec un nom de type CMD ou COM (par
exemle FIP.CMD).Il1 demande alors & BDOS de trouver le
fichier et d‘en lire une copie dans la TPA.CCP construit
slors un bloc de contréle de fichier (FCB) pour le(s)
fichier(s) concerné(s) par la commande(ou le programme).BDOS
trouve le fichier en cherchant le FCE créé par CCP.Ce FCB
est & moitié rempli et ne contient que le nom du fichier.
EDDS est amené 3 comparer le nom du fichier du FCB,créé par
CCP,2ux noms de fichiers dans les FCB du répertoire.Quand
BDOS trouve le fichier,il fournit les informations
complémentaires dans le FCB creé par CCP.Chaque fois que le
programme accéde & un fichier particulier,BDOS modifie
certaines informations du FCB.Quand le programme ferme le
fichier ,BDOS fait une derniére modification et copie ensuite
le FCB de la mémoire centrale (avec les informations des
fichiers mis & 3Jjour) sur la disquette.S5i le premier mot
n‘est pas une commande résidente ou si CCP ne trouve pas de
fichier du type CMD ou COM dont 1le nom corresponde,CCP
affiche le mot tapé suivit d7un point d’interrogation.

Pour communiquer avec les périphériques,le systéme utilise
un "porteur de message",BI0S(Basic Disque Input/Dutput
System) .BIOS réalise des cpérations simples,comme lire un
caractére A partir du clavier ou écrire un caractére sur le
port de communicaticn ou sur l7imprimantes

2.2.5.3-Les fonctions FDOS:

Lz mémoire de CP/M(aprés chargement dans la mémoire
centrale) est montré sur la figure ci-dessous.Le point
d‘entrée principal de FDOS est & l7adresse "boot+00SH" yen
page "zéro".La page zéro est la zone de memoire centrale que
le systéme réserve pour y ranger des informations systéme.
L‘adresse boot lance les instructions en code machine qui
réalisent une relance du systéme.les programmes non
résidents doivent donc seulement sauter & 1l adresse boot
pour rappeler CCP et reprendre l’exécution de CP/M.Les
valeurs exactes de boot, tbase,cbase et fbase dépendent de
la version de CP/M.



Fhage  |l=wssccoase !
: ! CCP !
Lhase |r——re=s=co !
! TPA !

Tbase |=-——————=—- |
| page zérol

Boot ! !

Quand CCP regoit une ligne de commande et que 1‘image

mEmoire du fichier est amenéd en memoire(TPA),le programme
peut alors accéder aux fonctiaons FDOS,
FDOS est divisé en deux parties,qui ont déja été
introduites: BIOS qui contrfole les périphériques et les
transmissions et BDOS qui explore les disques pour chercher
les fichiers,et g&re les blocs de contrtle des différents
fichiers pour en faciliter l1‘accés.

L accés & BIOS et BDOS se fait & travers l7interruption
sof tware du microprocesseur 8088 qui est réservée par INTEL
pour etre utilisé par CP/M-86 :1INT 224.

2.2.9.3.1-Les fonctions BDOS

Une opération BDOS est demandés en passant un numéro de
fonction dans le registre "C" et une information ou une
adresse dans le registre "D".,

Les fonctions BDOS que nous utiliserons sont les suivantes:

FONCTION "0":Fohction system vecet,réinitialisation du
systéme rend le contréle su systéme CP/M z3u niveau de la
commande de CCP.Le code d’arrét passé dans DL peut avoir
deux wvaleursj;si DL=00H,le programme courant est termingd et

le contrBle est rendu & CCP.Si DL=01H,le programme reste en
mémoire et l’état de l“allocation meémoire reste inchangé.

CL:00H ———————-
——————— >! FCT 00 !======)retourne
DL:code -—-———-———-
d’arrét
FONCTION "1":Consol input,lecture console,r=stourne un

caractere ASCII dans AL.

_______ > FCT 01 !===-==2retourne
———————— AL:caractére ASCII

FONCTION "2":Consol output,écriture console,le caractare
ASCI1 dzns DL est envoye vers le terminal.

——————— >! FCT 02 l——=--=)ratourne
DLicaractére ASCII —~————rm=— AL:caractére ASCII



FONCTION "3": Reader input, retourne un caractére ASCII en
provenance de 1l7unite de lecture (port de communication)
dans AL.

——————— >! FCT 03 !==-—=-=> retourne
———————— AL:icaractere ASCII

FONCTION "4" :Punch output,édcrit sur le port de
communication,envoie un caractére ASCII sur le port.

ClEsU4E || ey
——————— >! FCT 04 !=-————->retourne
DL:caractére —————=—-
ASCI1

FONCTION "5S":List output,dcriture sur l‘unité d’impression.
Envoie wun caractére ASCII chargé dans DL vers 17unité
d’impression.

CL30OH |  oommemee—- '
——————— >! FCT 05 !=——=--)retourne
DLicaractére -———=———=
ASCI 1
FONCTION "&€":Direct consol I/0,E/S console direct.DL

contient le code de la requéte,ou le caractére ASCII 3
envoyer vers le terminal.
-DL=FFH:indique une demande d‘écriture consale.
-DL=FEH:indique une demande d’état console.
-DL=CARACTERE ASCII:contient le caractére ASCI] & dcecrire
sur l“écrana.

CL:06H

DL:FFH ——=————-

------- >! FCT 06 |—-——-—-=->retourne

DLAFER  ==rr—=== AL:00 pas de caractére pret
DL:caractére ASCII AL:FF =inon

FONCTION "9":Print string,imprecsion d‘un tampon.Imprime une
chatne d’octets compléte commengant & 1l adresse donnde par
DX et se terminant a “$7,

_______ > FCT 09 !-————-2retourne
DX:offset ———————=
de la chaine

FONCTION "10":Read conscol buffer,lecture du buffer de 1la
console du buffer.Envoie l7adrescse d’un tampon de lecture et
retourne avec le tampon rempli.Las lecture est terminde soit
quand le buffer est plein ou quand un RETURN est entré.
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""""" > FCT 10 !-————->retourne
DX:o0ffset ———————r
du buffer

Les fonctions qui suivent permettent l‘accés et 1la
manipulation de fichiers sous CP/M-86.Dans un grand nombre
de ces opérations,DX contient l‘offset du bloc de contréle
de fichier (FCB).Ci-dessous est donné le format du FCB ainsi
que la définition de chaque champ de ce dernier.

OU:—-dr:code de 1l unité magnétique(0 3 16)

O:unité par défaut

l:selection automatique de l7unité A

2:selection automatique de l‘unité B

2,4,...,16:unités C,D,...,0,P pour les systémes ayant 15
unités magnétiques.

-fl...f8:contient le nom du fichier en ASCII(8 caractéres
au maximum) '

-tl...t3:contient le type du fichier en ASCII(3
caractéres au maximum)

—ex:normalement mis & zéro par l‘utilisateur.Mais prend
des wvaleurs comprises entre 0 et 31 lors d“une opération
d’E/S de fichiers.

-sl,s2:reservés 3 l7utilisation du systéme.

-rc:contient le nombre d’enregistrements,variant de 0 a
128.

-d0...dn:réservé pour l“utilicsation du systéme, et
contient la table d’allocation disque.

-cr:contient le numérc du prochain enregistrement & lire
ocu & écrire lors d’une opération de fichier sequentiel,ou
est mis a zéro dans d’'autres cas.

-rO0,rl,r2:o0ptionnellement contiennent le numero
d’enregistrement direct.Cette valeur est comprise entre 0 et
65535,avec un overflow dans r2.R0 et rl constituent une
valeur 16 bits dont r0 est l‘octet de poids faible.

FONCTION "14":Select disk,selection d’un disque.L’unité de
disque sélectionnége est passée dans DL:0 pour A,1 pour
B,Illetc-.-

——————— > FCT 14 !|-————=)retourne
DL:unitég —-——————-—
choisie

FONCTION "15":0pen file,ocuverture d’un fichier. En donnant
une adrecsse de bloc de contrfile de fichier, BDOS cherche un
FCB compatible dans 1la zone répertoire du disquej;il
retournera un code répertoire correct indiquant que toutes
les informations ont é&té copides dans le FCB.Ceci rend
possible un accés ultérieur au fichier.Le code répertoire
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retourne une valeur entre 0 et 2 =i l’ouverture du fichier a
été faite,et une wvaleur OFFH si le fichier n‘a pu @&tre
trouvé,

——————— > FCT 15 !-—=—====3retourne
DXioffset ———=—m—-
du FCB

FONCTION "16":Close file,fermeture d’un fichier.On donne
17 adresse d“un bloc de contréle de fichier,et BEDOS
enregistrera ce nouvel FCB dans le répertoire du disque.
(l7inverse de l‘opération d‘ouverture d’un fichier avec les
memes codes de retour).

CL2XOH 2 —==e=es
=====—=21 FCT 16 |~===== *retourne
DX:offset ———————-

du FCB

FONCTION "20":Read sequential,lecture sequentielle.Lit les
128 octets(un enregistrement) suivants dans la mémoire,3
l7adresse DMA courante.La valeur "00H" est retournéde dans
AL si la lecture a eu lieu,sinon la wvaleur "0lH" est
retournége s7il n’y a pas de donndées & 1la position
d“enregistrement suivante du fichier.

““““““ > FCT 20 !—=——=-->retourne
DL:offset ———————=-=
du FCB

FONCTION "21":Write sequential,écriture séquentielle.Si le
fichier a é&té ocuvert ou nouvellement créd,cette fonction
ecrira 128 octets commengants & l17adresse DMA courante,sur
le fichier désigné par le FCB.

_______ > FCT 21 !======)retourne
DX:offset —-——————-
du FCB

FONCTION "22":Make file,création d’un fichier.Similaire & la
fonction d’ouverture,cette fonction crée un nouveau fichier
en meme temps qu‘elle l‘ouvre.En donnant l1‘adresse d’un  FCB
muni d“un nouveau nom de fichier:cette fonction créera le
fichier et initialisera son FCB (sur disque aussi bien
qu’en mémoire) comme étant celui d“un fichier vide.On doit
s’assurer qu’‘on ne crée pas un fichier dont le nom est déja
utilisé sur le méme disque,rendant ainsi les deux fichiers
inaccessibles. :
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du FCB
FONCTION "26":S5et DMA Address,positionnement de 1‘adresse
PMA.DMA (accés direct mémoire) est souvent utilisé dans 1la
communi- cation avec des contrfoleurs de disque qui accédent
directement a la mémoire de l‘ordinateur pour transferer des
données de et vers le sous systéme disque.lL’adresse DMA,dans
CP/M signifie 1l7adresse & laquelle les 128 octets de
données enregistrées résident avant une écriture disque et
aprés une lecture disque.Sous CP/M-86,le positionnement de
las fonction DMA est utilisé pour spécifier le déplacement
(offset)du buffer d’écriture ou de lecture vis—a-vis de la
base DMA courante.Par conséquent pour speécifier 17adresse
DMA,l1“appel des deux fonctions 26 et 51 est recquis.Ainsi,
l“adresse DMA devient la valeur cpécifiéde par DX plus 1la
valeur de base de DMA jusqu’a ce qu‘elle soit changée par un
autre positionnement DMA ou une fonction de base ultérieure.

———————— ES:base de segment

FONCTION "33":Read random,lecture directe.Cette fonction se
sert du champ r du FCB pour sédlectionner un numeéro
d’enregistrement,et le lire.Au retour,l’adresse DMA pointe
sur l‘enregistrement désiré.Le numéro d’enregistrement n’est
pas incrémenté,comme dans les opérations de lecture
séquentielle,.
code d’erreur:

AL=01:quand une opération de lecture dirédcte accéde & un

3 bloc de données qui n‘a pas été écrit antérieurement.
AL=02:non retourné par une lecture directe.
AL=03:causé par une lecture directe sur un FCB qui n’a
pas €té ouvert.

AlL=04:équivalente & l‘erreur "01°

AL=0S:non retourné par une lecture directe.

AL=06:retourné quand l‘octet r2 du FCEB est non nul.

_______ > FCT 33 !|=————->’retourne

DX:offset ————————
du FCB

FONCTION "34":Write random,écriture directe.Cette fonction
est initialiséde de la méme maniére que lL‘opération de
lecture directe,sauf qu’elle écrit des données sur le disque
& partir de 1l7adresse DMA courante.S5i l’espace fichier n’est
pas encore alloué,la fonction réalise cette opération avant
d’écrire.Le numéro d’enregistrement n‘est pas incrémenteé.
Méme code que preécedemment. :

CL:22H - —-—————- AL:code de retour
————— > FCT 34!l-==-==>

DX:offset ———————=—
FCB
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2.2.9.3.2-Le BIOS (Basic 1/0 system)

. Toutes les opérations simples d’E/S de caractéres ASCII sont
. assurées par le BIOS.Nous avons déjia dit que les
assignations unités logiques et périphériques physiques sont -
faites par la commande STAT.En fait,STAT fait appel &4 BIOS
pour effectuer ces assignations.BIOS utilise un octet appeléd
"IOBYTE" (octet d’E/S). L’IOBYTE est divisé en.quatre champs
utilisant chacun 2 bits dont la valeur permet l’assignation.

———————————— ———— —— ————

IOBYTE I LST ! AXO ! AXI ! CON !

bits: 7 6 95 4 3 21 0

Les différentes ascignations possibles et la valeur de
chaque champ sont:

CON:(bits 0,1)

O0- CON est assignée a TTY

1- CON est assignée & CRT

2- CON est assignée & BAT.Le mode BATCH (BAT) permet une
double assignation:AX] devient écran et LST clavier de sorte
que les commandes ne sont plus prises au clavier mais
arrivent par le port AXI.

3= non utilisé

AXI:(bits 2,3) 7
0-AXI est assigné a TTY
1-AXI est assigné & PTR
2-non utilisé
Z-non utilisé

AXO:(bits 4,5)
0-AX0 est assigné 38 TTY
1-AX0 est assigné a PTP
2-non utilisé
3-non utilisé

LST:(bits 6,7)

0-LST est assigné a TTY
1-LST est ascigné & CRT
2-L5T est assigné & LPT

3-non utilisé
2.2.6 - Le Bootstrap:

Cette partie décrit les composants du disque CP/M-86
standard.CP/M-86 est distribué sur une disquette IBM simple
densité,utilisant un format de fichier compatible avec tous
les précédents systémes d’exploitations CP/M-80.

Les deux premiéres pistes de la disquette sont reservées
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pour le systeéme d‘exploitation et les programmes BOOTSTRAP,
tandis que le reste contient l“information directory qui
charge les programmes et les fichiers.

Les principales composantes du systeme sont les suivantest
—BOQTSTRAP ROM (EBOOT ROM).

~-Le chargeur pour le démarrage a froid (LOADER).

-Le systéme CP/M-86 (CFM.SYS).

Quand elle est innstallée,la BOOT ROM devient une partie
de l’espace mémoire adrescsble,elle commence & la location
memoire O0FF000OH,et regoit le contrédle lorsque le bouton de
réinitialisation du systéme est pressé.Dans un environnement
noen <standard,la BOOT ROM est remplacée par un chargeur
intial €quivalent,c’est pourquoi la ROM elle méme n“est pas
incluse avec le CP/M-8&.La EQOOT ROM peut eétre obtenue de
chez DIGITAL RESEARCH ou programmable a partir du listing de
la documentation de DIGITAL,ou encore obtenue directement &
partir du fichier source qui est incluse dans les disquettes
distribuées sous le nom de "BOOT.AB&". La EBEOOT ROM lit le
CHARGEUR & partir des deux premiéres pistes du systéme dans
la mémoire et passe le contrile su chargeur.

Le programme chargeur contient les fichiers nécessaires
et sufficants au "CPM.SYS" pour lire la disquette systé&me en
mémoire.lQuand le chargeur termine son opération,le programme
CPM.SYS recoit le contrile et procéde 3 l7exécution
de la commande entrée au clavier.Le fichier CPM.SYS est
constitué par CCP,BIOS et BDOS, tous les trois dans un format
CMD.Le fichier CPM.8YS,une fois chargé,passe le contrile au
point d’entrée de "INIT" & l“adresse dfoffset 2500H.Toute
initialicsation additionnelle,non effectude par le chargeur,
prend place dans le sous programmes INIT,et 1la fin,INIT
exécute un saut & l‘adresse zéro (JMP 00H) pour commencer
l“exécution de CCP.
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2.3-LE SYSTEME D/EXPLOITATION MS-DOS.

e e e e e e L S —

2.2.1-INTRODLUCTION:

Le Microsoft Disk Operating System(MS-DOS) est
l“interface entre le matériel,l’utilisateur et les autres
logiciels.Le MS-DOS est un ensemble de programmes permettant
la manipulation des informations stockées sur disque rigide
ou disquette.Au travers du MS-DOS nous communiquons ave
l7unité centrale(CPU),l’écran wvidéo,l” imprimante et les
autres périphériques & l“side de l’interface RS_232.

Le MS-DOS posséde une biblioth&que comprenant plus de

40 commandes permettant la manipulation dea fichiers,
l“exécution et le développement de programmes.ll posséde
aussi des wutilitaires tels que l1’é&diteur de lien "LINK",

l“éditeur de ligne "EDLIN", l‘utilitaire de mise au point
des programmes ex<gcutables "DEBUG" .

2.3.2-Manipulation des fichiers:

Les commandes de manipulation de fichiers,permettent
non seulement de copier ou de détruire des fichiers,etc...,
mais aussi de regrouper des fichiers sous forme de
répertoire.Par exemple chaque utilisateur peut posséder son
propre répertoire.De plus, MS-DOS permet la création de
reépertoires a l’intérieur d’autres, créant ainsi une
structure hiérarchisée.Pour ce faire,M5-D0OS dispose de deux
types de commandes:les commandes internes et les commandes
externes.A 17injtialisation du systéme,les commandes
internes sont chargées en mémoire et y restent.Les commandes
externes restent sur disque(ou disquette),et sont chargées
en memoire et exédcutées en cas de besoin.Une fois
exeécutées,elles sont retirges de la mémoire permettant ainsi
une utilisation optimum de celle-ci.

a)les commandes internes:

CHDIR(CD):cette commande modifie le répertoire courant,
ou affiche le nom du répertoire courant.
CD NOUR permet 1l accés au répertoire NOUR,
co .. permet de revenir au répertoire source.

COPY:permet de faire une copie ou une concaténation de
fichiers.

CLS:efface l/écran.

CTTY:permet de modifier le périphérique duquel les
commandes sont envoyées.Sa syntaxe est: CTTY devicename
Ou devicename est un nom réservé de périphériques.Ces noms
sont:
CON (console wutilisateur),AUX (port de communication),PRN
(imprimante). :

40



Par exemple "CTTY AUX": 1la commande d’E/S passe au
periphérique relié au port de communication.

DEL:efface le ou les fichiers spécifids,
DIR:liste les fichiers du répertoire courant ou
specifié,

MKDIR:permet le création d‘un nouveau répertoire.

RMDIR:supprime un reépertoire dans une structure
hiérarchisée.

TYPE:permet la visualisation rapide d’un fichier.

PAUSE:suspend 1l éxecution d’un fichier BATCH ou se
trouve la commande.

b)Les commandes externes:

ASSIGN:permet de router toutes lec demandes pour une
unité de disque sur une autre.
Par exemple ASSIGN B=C,cette commande route toutes les
demandes pour l“unité B vers l7unité C..

CHKDSK:analyse le contenu d‘une disquette de 1‘unité
spécifié.Elle produit un rapport sur l’état du contenu de la
disquette.En 2joutant 1la clé /F,CHDSK tente de corriger
toutes les erreurs découvertes notemment elle classe les
pistes défectueuses comme indésirables et celles—-ci ne
seront plus adressédes.La clé /U affiche les messages au
cours de son passage et donne aussi la liste des fichiers
masqués., -

COMP:permet de comparer le contenu de 2 disquettes,
DISKCOPY:permet de copier tout le contenu de la disquette.

FORMAT:permet le formattage. "

TREE:permet la visualisation des noms des répertoires
et sous-répertoires existants ainei que leurs chemins
d”accés,

2.3.3-Le traitement par lots:

Le MS-DOS permet de traiter une séquence de commandes
souvent utilisées pour une méme tache.Cette séquence est
placée dans un fichier spécial appelé fichier de traitement
par lots (BATCH).La séquence est alors effectuée en entrant
le nom du fichier BATCH.Ce fichier doit aveoir l’extension
BAT.

Far exemple 1le fichier BATCH suivant permet le formatage
ainsi que la vérification d‘une disquette.ll a pour nom
"FORMATB.BAT". ;
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REM FICHIER SERVANT A VERIFIER LES DISQUETTES.
PAUSE INSEREZ UNE DISQUETTE DANS L7UNITE B
FORMAT B: : i
CHKDSK B/F/V

2.2.4-Bref apergu scsur le DOS (systéme de gestion de
disques) :

Comme CP/M,le DOS est constitué de 3 modules:ile systéme
d‘E/S,le processeur de commande console et les programmes
utilitaires.

Le systéme d’E/S,gq&re les E/S clavier—-écran,le systéme
de fichiers,l’imprimante,ainsi que tout é&change avec le
monde externe & travers le port de communication.Pour
communiquer avec un périphérique,un ordinateur doit au
préalable avoir un logiciel permettant d“adresser le
périphérique choisi.lLe logiciel accomplissant cette
fonction, est le BIOS.Le EBIOS posséde des routines toutes
faites qui contrdlent et gé&rent toutes les E/S.

La description du BIOS a &été faite dans l‘/étude de CP/M.

Le r6le du processeur de commande est d'interpréter les
commandes entrées au clavier,il communique avec les autres
modules pour l‘exécution de ces commandes.

Les programmes utilitaires sont déstinds a faciliter la
tache de 1l‘utilisateur.O0On pourra classer dans cette

catégorie le formatage,la copie des fichiers,le changement
de nomM...2tC...
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: CHAPITRE 3:DESCRIPTION DES PRINCIPALES COMPOSANTES DU
----------- MODULE SYSTEME.

3.1-DESCRIPTION GENERALE

Le module systéme posséde une architecture double
pProcesseur wutilisant le 8088 de 16 bits couplé au ZS0A de 8
bits.

Chaque microprocesseur g&re une partie des
fonctions du systéme en plus de l‘exécution des programmes
utilisateurs ou d’application sur S ou 16 hits.

La fig=-3.1 est un schéma de bloc montrant la liaison
entre les microprocesseurs et leur logique respective.

Les microprocesseurs opérent & partir d‘un bloc
de mémoire partagé de 62K cctets de RAM et transférent les
données & travers ce méme bloc pour contréler et gérer les
fonctions du systéme.Chaque microprocesseur posséde,en plus
du bloc mémcire partagée,2 K-octets de RAM et des circuits
de liaison avec les périphériques.

Le 8088 contrbtle le moniteur,le clavier,le connecteur de
communication ainsi que toutes les options ajoutdes au
systéme. Le 8088 communique avec ses supports logiques et
avec les différentes options installées via un bus d”adresse
unidirectionnel de 20 bits et un bus de données de 8 bits
bidirectionnel.

Le Z80A transmet les donnédes ou les adrecses et les
signaux de contrdje zu controleur RXSO.Le RXS0 utilise ces
signaux pour effectuer une lecture ou une écriture sur les
deux unités de disquettes.

Le Z80A communique avec sa logique et avec s3
logique et avec le RX50 via un bus d’adresse unidirectionnel
de 16 bits et un bus de données bidirectionnel de € bits.

Le module systéme entretient aussi 2 générateurs
de vitesse programmables (transmission/véception).Ce générateur
fournit les signaux d’horloges de transmission et de
réception au canal de communication du MPSC (Multi Protocol
Serial Controller).Ces horloges peuvent etre programmees
indépendemment.

Le générateur de vitesse de transmicscion de 17imprimante

fournit les signaux d’horloges du transmetteur et du
receveur du MPSC pour le canal de l’imprimante et pour le
PUSART(Programable Universsal Synchronous/Asynchronous

Tranesmitter Receiver) du clavier.

_ Les horloges du transmetteur et du receveur du MPSC
de l7imprimante ne peuvent pas étre programmees
indépendemment;celles du PUSART du clavier sont fournies par
le générateur de vitesse de l7imprimante,celle-ci est fixée
& 4,8 KBauds.

Le circuit d’horloge du module systéme fournit 3
groupes d“impulsions d‘horloge dérivant de L’horloge mare
pilotée par un maftre oscillateur & quartz.Un de ces groupes
est wutilisé par le 8088 et sa logique.Le deuxiéme est
utilisé par le Z80A et sa logique.lLe dernier est utilisé par
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la logique du contréleur RXS0.
Le module systéme inclut les composantes suivantes:
-Microprocesseur 8088, :
-Microprocesseur Z80A,
-64 KO de mémcire partagée,
-2 KO de RAM dédiée au au Z80A,
-24 KO de ROM,
-206%4 bits de NVM. (None Volatil Memory)
-Processeur vidéo:DCO011,DCO12,
-4K0O de mémoire écran (RAM), :
-un port de communication a 2 modes Synchrone et
Azynchrone,
-Le port de l7imprimante,
-L“interface clavier,
~L7interface du controleur RXS0,
-Option expansion des capacités:
*Communications étendues,
*Graphi sme
*Extension mémoire (64K ou 192K).
La (fig-3.1’) représente le schéma de la répartition
physique des différentes composantes du module systéme.

3.2-Description fonctionnelle:

3.2.1-Bus d’adresse et de données du module systéme:

a- Bus de données et d’adresse du 8088:

Les bus d’adresse A(19:0) et de données BAD(7:0)

entretiennent le moniteur,le clavier,le connecteur de
communication ,les coptions,le vidéo processeur,la logique de
la mémoire partageée et la logique de contrtle du 8088.
Le bus d‘adresse et de données AD(7:0) connectant le 8088
avec l7adresse latch,le buffer de sortie des donnédes,les 24
KO de ROM et le bus de données est bidirectionnel pour
le transfert de données et unidirectionnel pour les cycles
d“adresses. -

b-Les bus d’adresses et de données du Z80A:

Le bus d’adresses ZA(1l5:0) et de données ZD(7:0)
entretiennent le contrdleur RX50 et 1la logique de contrdle
du ZB0A.Le bus d adresse est unidirectionnel et &3 16 bits
accédant  aux 64 KO de mémoire partagée.Le bus de données
ZD(7:0) est un bus bidirectinnel qui transfére les données
de ou vers les 64 K de mémoire partagée a travers le
transmetteur de donndes issues de la mémoire partagde du
Z80A. '

c—Bus de données partagées: :

Le bus de données partagées SHD(7:0) est un bus
bidirectionnel utilisé par le 8088,le ZB80A et l’option de
communications é&tendues pour transférer les donnédes de et
vers les ©64K0 de mémoire partagée.lLa direction,le passage
des bits de données & travers le transmetteur du 8088 =t du
Z80A est déterminé par des signaux de contrfle issus du 8088
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et du Z80A.
3.2.2-Mémoire du module systéme:

La carte mémoire du 8088 est décrite (fig-3.3.1).La
meémoire du module svstéme disponible au 8088 et au Z80A est
composée de ROM de RAM et de mémoire RAM non wvolatile.les
types de mémoire et leur tailles sont les suivantes:

-64K0 de mémoire partagée RAM(dynamique)

-256%4 bits de NVM(None Volatil Memory)

-2K0 de RAM dédiée au ZB0A(statique)

-4K0 de RAM d’écran (statique)

-4K0O de RAM & attribut (statique)

-Une mémoire additinnelle est disponible pour le 8088
et le Z80A quand un module optionnel d‘extension meémoire est
installé dans le module systéme,pouvant étre de 64 KO ou 192
KO. .

3.2.2.1-Les 64K de mémoire partagde:

Le g088,1le 2Z80A ou la logique de raffrafchissement
peuvent accéder aux 64 KO de mémoire partagée.La logique de
rafrichicssement le fait via le bus d’adresse de la mémoire
partagée.Le 8088 peut accéder & la totalité des 64K de
mémoire,il wutilise les deux premiers KO pour stocker les
vecteurs dinterruption et d“autres informations qui ne sont
pas accessibles su Z80A.Par conséquent,le Z8UA ne doit pas
sccéder aux deux premiers KO de la mémoire partagée.les
adresse du Z80A du premier rang accéderont aux deux KO de la
RAM dédide zu ZBOA.Le BO88 a pratiquement la méme priorité
d’accés & la mémoire partagée que le Z80A sauf que si les
deux processeurs demandent simultanément accés,auquel cas la
logique d’arbitrage donnera la priorité au Z80A.

3.2.2.2-Les 24K0 de ROM:

La ROM est partagée en trois zones de 8K et chacune
posséde une étiquette ROM O,ROM 1 et ROM 2.Ces ROM
contiennent le firmware du systéme du RAINBOW-100.Le
firmware est constitué entre autres du code dec processeurs
8088 et Z80A pour le diagnostic,la mise au point et les
programmes bootstrap.

Le 8088 accéde aux 24 KO de 1z ROM via 1les bits
d’adresses A(12:0).La donnée est lue en dehors de la ROM via
le bus d’adresse et de données.

3.2.2.3-Mémoire non volatile MWV:

La MNV reprécsente 25%$#4 bits de mémoire non
volatile.Elle est wutilisé pour stocker 1les informations
d’établicssement du systéme quand le RAINBOW-100 est mis sous
tension.

Les paramétres d’établissement peuvent etre changeés
par écriture de nouveaux pramétres dans la RAM statique,on
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stockera alors ces informations dans la NUM via les bits '
d‘adresses A(7:0).

3.2.2.4-RAM réservée au Z8OA(2 KQO):
C’est une RAM statique accessible par Z80A via les
bits d’adresse ZA(10:0).L3s donnée est dcrite dans ou lue de
la mémoire via les bits de données ZD(7:0).

3.3.2.5-Les 4KO de RAM d‘écran et les 4KO de RAM A
attribut:

Ils sont accessibles au 8088 et au processeur
vidéo.Le 8088 utilise ces meémoires pour stocker
temporairement le caractére et la donnée attribut qui vont
etre visualisés sur le moniteur.Le processeur vidéo accéde
directement & ces mémoire (par DMA) via ses bus d’adresse
pour retrouver le caractére ou 13 donnée attribut,il
convertit alors la donnée en un signal vidéo
utilisable par le moniteur.

3.3-INTERFACE D’E/S MPSC 7201:

Le MPSC(Multi Protocol Serizl Controler) est un
circuit intégré de 40 pins dont le schéma bloc est donné
(fig‘a.q-l)-

3.3.1-description des principaux pins pour un
canal:

T . . . S S T ——— ————————— ——————{————————— i ———— ————— o —

! TxD ! cette ligne transmet les données en série au !
! ! ecanal de communication. !
[ | e e ]
I TxC ! horloge de transmision de doonées.contrtle!

! ! la sortie de la donée sur la pin TxC. !
e e e e e !
! CD ! signale que la ligne de transmission est !
! ! ouverte. !
e e !
I CTS | signale que le module est prét & recevoir |

! ! la donnée. !
e e e e e e e ]
' RTS ! signale que le canal est prét & transmettre!

o e e e e !
! DTR ! terminal de données prét.Ce signal activé,!

! I le MPSC est prét arecevoir des données !

Jrmemi et | e o ]
' RxD ! cette regoit la donnée du canal de !
! ! communication. 1
| e e e ———— !
! RXC ! horloge du receveur.Elle gére l‘entrée de la !

!

donnée sur la pin RxD. !
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3.3.2-Description générale:

Le MPSC est wun dispositif de liaison d‘un micro-
ordinateur avec des périphériques,supportants les protocoles
suivants:

~Asynchrone(START/STOP) ,
—0Octet synchrone (Monosynchrone,IBM Bisynchrone)
-bit Synechrone (HLDC d“1S0,5LDC d‘I1BM)

Il peut étre facilement sdapté & 17un de ces modes par
programmation(S0OFT) ou par manipulations matérielles (HARD).

Il accepte également différentes options d’interfagage
avec le microprocesseur:

-Scrutation (Polled mode)

-Attente (WAIT)

-Dirigé par interruption(Interrupt driven)
-Dirigé par DMA.

2.3.3-Description fonctionnelle:

Le MPSC 7201 est composé de deux canaux indépendants(A
et B) comportants chacun un transmetteur et un receveur.L un
des deux canaux est utilisé par le RAINBOW-100 pour
communiquer avec un autre micrroordinateur (Canal &) avec ou
sans MODEM,le canal B pour communiquer avec l‘imprimante a
travers un connecteur.

En plus des transmetteurs et receveurs,chaque canal
comprend des registres & écriture et & lecture qui sont
utilisés pour configurer le MPSC,ainsi qu’une logique de
controle.

Le MPSC,comme il est utilisé dans 1le RAINBOW-100,utilise
deux modes de transfert de données:scrutation et controlé
par interruption.

Dans le mode scrutation,le 8088 lit périodiquement le
registre d‘état du MPSC pour déterminer,d’une part le moment
cu le caractére est regu ou transmis,et d’autre part pour
détecter les erreurs de transfert de données.Dans le mode
controlé par interruption,le MPSC proveoque l’interruption du
8088 quand un caractére a été recgu ou bien quand il y - a un
caractére & transmettre,et quand des erreurs de transmission
sont détectées.La (fig-3.3.3) est le diagramme de bloc du
MPSC.

Le MPSC est relié au 8088 par le bus BAD(7:0).La logique
de contrfle de l’interface du systéme faisant partie du MPSC
utilise les sigaux A(1:0),COMM/PTR SEL,RD88 L et WR88 L,
d‘’entrée,issus du £082 pour communiquer avec les vregistres
internes du MPSC.Chagque canal d’E/S répond & deux adresses
d’E/S.

Les informations de commande,de paramétres et d’état
sont stockées dans 22 registres internes au MPSC (8 WO,3 RO
pour chaque canal).Ces registres sont tous accéssibles par
le biais des ports de commande et d’état de chaque canal.Un
registre pointeur interne sélectionne les registres de
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commandes ou les registres d’état qui vont @tre lus durant
1’accés au canal du MPSC pour une commande ou une demande
d’état.Le schéma bloc (fig-3.4.3) montre 1l“architecture des
registres de commande et d’état pour chaque canal.
Les registres d’état et de contrtle pour chaque canal sont:
- 8 registres de 8 bits (WRO,WR1,...,WR7) a écriture
seulement.
- 3 registres (RRO,RR1,RR2) & lecture seulement.

Les 3 bits les moins significatifs de WRO sont
automatiquement chargés dans le registre pointeur & chaque
fois qu’‘on écrit dans WRO.Aprés réinitialisation,WRO est mis
% zéro de maniére & ce que l3 premidre écriture sur un
registre de commande provoque le chargement de la donnée
dans WRO.Aprés édcriture de WRO,la lecture ou ecriture
suivante accéde au registre sélectionné par le pointeur.
Celui-ci est réinitialisé aprés 1la fin de l‘opération
d’écriture ou de lecture.Ainsi,toute lecture ou écriture
dans un registre quelconque d‘un canal du MPSC nécessite
deux opérations:

-La premi&re opération est toujours une commande
d‘écriture pour initialiser le pointeur.
-La seconde peut &tre une commande d’écriture ou de
lecture.
Le registre pointeur préalablement initialiseé assure que
c’est bien le registre interne fixé par l‘opérateur qui est
gcrit ou lu.Aprés 1z seconde opération le pointeur est
automatiquement mis & zéro (réinitialise).
Notez qu‘écrire dans WRO ou lire RRO ne necessite une
préinitialisation du registre pointeur.
NOTE:les registres WR6 et WR7 ne sont pas utilisés dans le
mode asynchrone.
Le tableau suivant donne les opérations exdcutées par le
MPSC por les différentes combinaisons des bits d“adresses
A(l:0)et des signaux de contfle.

COMMAPTR ! A(l) I AC0) ! Lecture | Ecriture l
SEL L ! ! | RD88 L I WD88 L I
e el e e s s e e I e s R R S i
0 ! 0 I 0 | Lecture d‘une !Ecriture d‘une !

| i ! donnée du ldonnée sur le |

| ! I canal A lcanal A |
__________________________________________________________ !
0 I 1 ! 0 I Lecture de lEcriture d‘une !

! ! I 17état du lcommande et de !

! ! | canal A Ilparameétres sur !

! ! ! !

lle canal A

1 ! 0 | 1 ! lecture d’une !Ecriture d“une !

! _ ! ! donnée du ldonnée sur le !
1 i ! canal B lcanal B I
___________________________________________________________ !
1 ! 1 1 1 | lecture de IEcriture de |
! ! | de l“état du !paramétres sur !
! : ! | canal B lle canal B 1
___________________________________________________________ |
1 | X | X lhaute impédancelhaute impédancel
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3.3.4-Le canal de communication du MPSC:

Le canal de communication du MPSC est utilisé pour
communiquer avec un autre ordinateur & travers le connecteur
J2.Ce port peut fonctionner aussi bien en bisynchrone avec
un interface physique RS5-423 conforme au CCITT.

Les wvitesses de transfert en Bauds supportés par ce port
sont:

.20 .300 . 3600
75 .600 .4800
.110 .120 . 9600
.134,5 .1800 .19200
150 . 2000
200 .2400

Ces différentes vitesses sont obtenues en écrivant un mot
de 8 bits dans le registre de vitesse & 1‘adresse d’E/S:
06H.Les 4 bits les moins significatifs sélectionnent le bit
de vitesse de l‘’horloge de réception (COMM RxC).

Les 4 autres bits <célectionnent le bit de vitesse de
l1“horloge de transmission(COMM TxC).(Voir-fig ci-dessous).

Les bits de wvitesse de transmission et de vreéception
peuvent @tre sélectionnés par programme d’aprés le tableau
suivant:

ID(7:4)-D(3:0)! Vitesse I1D(7:4)-D(3:0)! Vitesse !

! en HEXA ! ! ! !
| e e e e — — —————— I
! 0 ! o0 ! 8 I 1z00 !
! 1 ! 73 ! 9 ! 1800 !
! 2 I 110 ! A I 2000 !
! 3 I 134,5 ! B 1 2400 !
! 4 I 150 ! Cc 1 3600 !
! S I 200 ! D ! 4800 !
! 6 I 300 ! E I 9600 !
! 7 I 600 ! F ! 15200 !

—— e — — —— — ———— i ———— i S S S S S -

Le module systéme contient deux groupes de décodeurs
d’E/S.Ceux-ci sont wutilisés. par le €088 et le Z80A pour
sélectionner et contrfler le trancsfert de données & travers
les décodeurs d“E/S.

3.4.1-Les décodeurs d“E/S du 8088:

Trois décodeurs sont utilisés par le 8088 pour fournir
les différents signaux de contrtle de lecture et d“écriture
aux différents registres et sélectionner les signaux de
contr6le (ou de commande) du contrfileur des ports séries de
communication et de 17imprimante,le PUSART du clavier,
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l7option graphique et l‘option de communications é&tendues.
Les trois décodeurs sont:le décodeur d’écriture (Memory
write),le décodeur de lecture (Memory read) et le decodeur
de sélection du port. '
Les décodeurs d’E/S fournissent les signaux de contrdle

aux registres et dispositifs suivants:

-Registre d’état des communications

-Registre de controle des communications

—Registre d’écriture et de diagnostic

—-Registre d’écriture DC11

-Registre d’écriture DC12

-La logique de détection de défaillances matérielles

(MHFU)

-Générateur de vitesse de communications

=Contrdleur série des ports communications/imprimante

-Le PUSART du clavier

-L“aption de communications étendues
La figure—-3.5.1 est un schéma bloc qui montre les liaisons
entre les décodeurs d‘E/S,le 8088,les registres et les
dispositifs d‘EAS.Les décodeurs utilisent les bits
d’adresses A(7:1),les signaux de lecture et d’écriture et le
signal d’E/S meémoire du 80E8 pour contréler leur
fonctionnement.

* Le décodeur de sélection du port d’‘E/S du 8088
décode les bits dadresses A(6:4) quand il est validé par le
bit d“adresse A(7) et le signal d‘E/S mémoire(l/0M).I1/0M
devient actif(a l’état haut) quand le 8088 accompli un cycle
de lecture ou dfécriture d'E/S.Quand les bits d‘adresse
A(6:4) sont tous actifs (& l1l‘état bas),le signal de
validation du décodeur d’E/S devient bas pour activer une
des entrées de validation des décodeurs d'écriture et de
lecture.Les différentes combinzisons des bits d’adresses
A(6:4) déterminent la sortie active <célectionnée par le
décodeur de sélection du port d’E/S.

*Le décodeur d“écriture du 8088 décode les bits
d’ adresse A(3:1) quand il est wvalidé par le signal
d’écriture (WRB88 L) et le signal de validation du décodeur
de sélection du port d'E/S. Les sorties du décodeur
d’écriture sont utilisées pour l7écriture de données issues
du &088 dans un registre particulier,ocu le qédnérateur de
‘vitesse (voir fig-3.5.1).Quand les bits dfadresees A(3:l)
sont actifs (et & l7état bas) le signal (8EINTZ) devient bas
et reéinitialise 1l1le flip-flop INT ZBOA pour interrompre le
Z80A.

*Le décodeur de lecture décode les bits d’adresses
A(3:1) quand il est validé par le signal de lecture (RD88
L)et le <signal de validation du décodeur d’E/S issu du
décodeur de sélection du port d’E/S.Deux sorties du décodeur
de lecture sont sollicités par le registre d‘état des
communications et le registre de lecture de diagnostic pour
lire le contenu de ces registres sur le bus BAD(7:0) du
8088.

La troisiéme sortie CLRE8 L est active (& l17état bas)
quand tous les d’adresses A(3:1) sont & l’état bas.Le signal
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CLR88 L désactive le flip-flop d‘interruption du 8088 pour
empécher le Z8S0A d’interrompre le {0883,

L“information:donnée de contfle cu d’état est lue ou
écrite dans les divers registres sous contdle logiciel,

2.5-LE CIRCUIT DE DETECTION DE MHFU (pannes)

Le circuit de détection d“importantes défaillances
matériellesi{Massiv Hardware Full-Up) placé dans le module
systéme est utilisé pour deétécter des situations dans les-—
quelles le 2088 & perdu la plupart de ses fonctions. -

Si le 8088 n’‘accuse pas réception d“une interruption
déclenchée par le processeur vidéo en moins de 108ms,le
circuit de détection de MHFU appliquera un signal de
réinitialisation au 2088 pendant 108ms.

3.6-CONNECTEURS DU MODULE SYSTEME

s

Le module systéme posséde 9 connecteurs de deux types
différents.Trois de type—-D permettant les connexions
externes & des périphédriques,d l‘imprimante et au clavier-
moniteur.ln connecteur permet l17alimentation en courant
continu (DC).Les cing autres connecteurs sont utilisés pour
connecter directement le module =systéme au module du
contréleur RXS50,au module d’extencion mémoire(optionnel),au
module de graphisme et & 1l option de comnunicatins.

3.7-LES INTERRUPTIONS DU 8088 (en mode maximum)

Les interruptions du 8088 peuvent é&tre provoquées par
logiciel ou par hardware.lLes interruptions logicielles ont
pour origine l‘exécution d‘un programme.Les interruptions
matérielles proviennent d‘une logique externe et classées
masquables et non masquables.

Toutes les interruptions ont pour effet le transfert du
contréle 3 un programme dinterruption. -

Les sept interruptions matérielles masquables
proviennent des sources suivantes:

-Interruption interprocesseurs du Z80A
-Clavier .
~-MPSC:canal imprimante cu de communications
-Contré6leur vidéo (DC12)

-Module graphique optionnel

-Module optionnel de communications étendues

Linterruption matérielle non masquable (NMI) est
provoguée par le module d’extension mémoire s7il détecte
une erreur de parité.La NMI provoquera 1l/apparition d’un
message d’erveur sur l7écran et 1l arvét du B80B8.Le 8088 ne
pourra ensuite refonctionner qu‘en réinitialisant le
systéme.

Les sept interrupticns matérielles sont envoyées vers un
décodeur de priorité (8 1lignes-3 lignes).L’encodeur de
priorité envoie un code de niveau de priorité sur 3 bits a
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l’encodeur type d’interruption pocur un stockage temporaire
et en méme temps activer le signal INTR H pour interrompre
le 8088.Quand le 8088 accépte la demande d’interruption,il
active le signal d’accusé de reception de 1l interruption
(INTA L) pour désactiver 1la bascule d‘intervuption et
introduire le type d’interruption dont le numéro a €té placé

sur le bus BAD(7:0) par 1/encodeur de type
d’interruption.Les bits du type d’interruption sont utilisés
par le 8088 commme pointeur d‘adresse du vecteur

d’interruption.
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CHAPITRE 4: LA TRANSMISSION DE DONNEES
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Pour etre acheminde,toute information doit &tre mise
sous forme de symboles.La signification précise de ces
symboles est dvidemment fondamentsle,mais est une pure
affaire de conventions entre l‘émeteur du message et le
destinataire.Toute fois,dans la pratique,chaque organe
impliqué dans une telle transmission est susceptible d’étre
mis en relation entre plusiesurs autres; dautre part,la
traduction de l“information devant nécecssiter une opération
"phyesique” (méme si elle est réalisée par logiciel),on aura
tout intérét & ce que la table de correspondance qui définit
la signification des symboles ait une portée générale.

L’information est é&mise ou regue par un équipement
terminal de traitement de données (ETTD),souvent appelé
terminal ,mais qui peut eétre un ordinsteur (ce qui est notre
cas) ou un terminal ce dernier comportant ou non des
fonctions de traitement.

Dans un ETTD,conformément & 1la figqure 6.1 nous
distinguons en fait 2 parties qui rédalisent des fonctions
différentes:la machine de traitement qui peut étre source ou
~collecteur de données,et le contrbleur de communication qui
regroupe les organes chargés des fonctions de communication.
Ce dernier réalise en particulier la protection contre les
erreurs et introduit les éléments (caractéres) de service
permettant le . dialoque entre les deux terminaux.Le
contrleur de communication peut,ou non,constituer un  sSous
ensemble physiquement dissociable des organes de traitement
proprement dits.

L‘éaquipement de terminaison du circuit de données
(ETCD) est l‘organe chargé,en particulier,d’adapter le
signal électrique délivré par le terminal &au support de
transmission.Cette fonction est réalisée le plus souvent par
modulation—-démodulation d’un signal auxilliaire porteur dans
un MODEM.L“ETCD assure de plus des fonctions d‘établissement
et de libération du circuit,.

4.1.1-Codage des informations:

Par définition,le code est la loi de correspondance
entre les informations & représenter et les configurations
binaires asszocidec,chaque information correspondant & une et
une seule configuration binasire.Le codage est l’opération
materielle qui réslise la correspondance.

4.1.1.1-Le code ASCII:
Lees insufficsancez pour certaines zpplications des codes

a 6 moments (comme le DCB) ont plaidé en faveur d‘un code
plus riche permettant par exemple le double jeu
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majuscules/miniscule.

En 1963,une premidére version était définie aux états
unis et connue sous le nom de code ASCII (American Standard
Code for Inforamation Interchange).Les organisations
internationales de normalisation se préoccupaient de définir
un code universel accépté par toutes les machines et
assurant la compatibilité des supports et la possibilité des
échanges,devaient en publier une version améliorée qui est
maintenant connue sous le nom de code IS0 & 7 (ou 8) bits ou
zglphabet international n®°5.

Le code comporte 7 bits utile complétés éventuellement
par un élément de parité qui permet la mise en oeuvre de 128
caractéres,

4.1.1.2-Problémes de trancmission:

Les signaux binaires utilisés par les ordinateurs le
sont par des circuits intégrés logiques des divers familles
TTL,CMOS selon la rapidizté de la machine
utilisée.Considérons le cacs des circuits TTL qui peut etre
appliqué aux autres familles logiques:

De tele circuits utilisent une tension d“alimentation
unique de SV et représentent le 1 logique par toute tension
comprise entre 2.9V et SV,et le z&ro logique par toute
tension comprise entre Ov et 0.8V.Entre 0.8V et 2.4V c’est
la "zone interdite",c’est & dire que toute tension se
trouvant entre ces limites correspond & un niveau logique
indetérminé.Ce peut &tre un zéroc ou un 1 ou une oscillation
permanente entre les deux.Pour cette raison,et pour eéviter
cette incertitude,le passage d’un niveau logique & un autre
se fait rapidement (de 20 & 100 ns) afin que le signal
concérné ne puisse rester trop longtemps dans la "zone
interdite". '

Ces contraintes interdicsent de véhiculer de tels
signaux sur de longues distances car les capacités
parasites inévitables dans ce cas,dégradent les fronts de
montée et de descente de ces signauxj;ils risquent alors de
rester trop longtemps dans la fameuse zone interdite ce qui
conduit & fonctionnement erratique, -

Tant que l7on reste & l7intérieur d’un calculateur,le
fait de devoir véhiculer des octets pour transmettre un
caractére n‘est pas génant car cela reste sur de courtes
distances,et le nombre de fils nécescsaires qui se monte a 11
au minimum (1 fil par bit,1l, fil de masse et au minimum 2
fils de dialogue) n‘est pas un handicap.En wutilisant ce
procédé,il faudra 11 fils pour relier un ovdinateur a
n‘importe quel terminal,cela devient alors génant,donc:il
faut trouver un autre procédé de transmission: c’est la
transmicssion série.

Principe d’une transmission série:

Le principe de transmission exposé ci-avant,est
nomme transmission paralléle.En transmettant les bits
d’information les unc aprés les autres,un seul et unique fil
est nécessaire:c’est le principe de la transmission série.
Uoyons maintenant comment est mis en oeuvre ce dernier
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principe en &tudiant ls fiqure ci-dessous.

ID?7 DO!
N T T O T O B |
IR (R [ T W [
———————————————— entree  ————————e——————
HORLOGE !Registre a et e e IRegistre a !
! décalage ! I décalage !
————————————————— iD7 DO!
X0 00110 A P T T o e R S
DONNNEES ! ! 1.4 S I (N I B R (|
HORLOGE X S T

*kkkScheéma de principe d‘une transmission sériedkk

Nous v wvoyons un emetteur de données qui est,par
exemple,un ordinateur duquel sortent en paralléle les 8 bits
3 transmettre.Ceux—-ci sont appliqués & un registre a
décalage qui regoit sur son entrée de décalage un signal
rectangulaire de fréquence parfaitement stable et connue.Ce
signal s’appelle horloge de transmission puisque,du fait du
principe méme d‘un registre 3 décalage,c’est lui qui fixe la
durée d‘un bit de sortie du registre et par conséquent,la
vitesse de transmiszsion de celui-ci.Nous avons donc par ce
moyven convertit nos 8 fils paralléles en une succession de 8
bits voyageant sur un seul fil.

A l’autre extrémité de la liaison,constituéde par
exemple par un autre ordinsteur,un vregistre & décalage
symétrique du précédant regoit les bits sous forme série et
recoit é&qQalement un =signal rectangulsaire de la fréquence
rigoureusement identique & celle utilisée a l’emissionjce
cignal est nommé horloge de réception.On congoit aisément
que si l’horloge d’émission et de réception sont
synchronisées,il va &tre possible,au registre & décalage de
récédption,de reconstituer l‘information paralléle a partir
des bits reqgus en série.

Pour que 1le principe que nous venons de décrire puisse
fonctinner,il faut assurer un synchronisme rigoureux entre
les horloges d’emission et de réceptionjen effet il suffit
d’un petit décalage de l’une par rapport & l’autve pour qu’a
la réception on se "trompe” d’un bit et que,de ce fait,le
mot de 8 bits regu soit compl&tement erroné.Comme il est
impossible de réaliser un tel synchronisme parfsit,l’horloge
est souvent trancsmicse sur un fil séparé ou est mélangé au
signal wutile avec un codeur spécial dans ce qu‘on appele
alors les trancemissions série synchrones.

Comme cette nécessité conduit & avoir un fil ou de 1la
circuiterie supplémentaire pour mélanger les données et
l’horloge,un autre cystéme z &été dérivé du précédent:la
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principe en étudiant la figure ci-dessous.

TR TR SR RS R YR ot
T TR R T O |
———————————————— =20 2 e e e
HORLOGE !Registre a e e IRegistre a |
! décalage | ! décalage |
---------------- D7 DO!
1 8 041 1.0 .2 Bl BE LS
DONNNEES ! | b 1 PR sk
HORLOGE  (__1 t__ 1 1_ v |

kkkkSchéma de principe d’une transmission sériekkk

Nous v wvoyons un emetteur de données qui est,par
exemple,un ordinateur duquel sortent en parzlléle les 8 bits
4 trancsmettre.Ceux—-ci sont appligués & un registre &
décalage qui regoit sur son entrée de décalage un signal
rectangulaire de fréquence parfaitement stable et connue.Ce
signal s’appelle horloge de transmission puisque,du fait du
principe méme d’un registre & décalage,c’est lui qui fixe la
durée d‘un bit de sortie du registre et par conséquent,la
vitesse de trancemission de celui-ci.Mous 3vons donc par ce
moyen convertit nos 8 fils paralléles en une succession de 8
bite voyageant sur un seul fil.

A l‘autre extrémité de la liaison,constituéde par
exemple par un autre ordinateur,un registre & decalage
symétrique du précédant regoit les bits sous forme série et
recoit également un signal rectangulsaire de la freéguence
rigoureusement identique & celle utilisée & l‘emissionjce
zignal est nommé horloge de réception.On congoit aisement
que si l“horloge d’émission et de réception sont
synchronisées,il va &tre poscible,su registre & décalage de
récéption,de reconstituer l’information paralléle & partir
des bits regus en série.

Pour que le principe que nous venons de décrire puisse
fonctinner,il faut assurer un synchronisme rigoureux entre
les horloges d’emission et de réceptionjen effet il suffit
d’un petit décalage de l’une par rapport & l7autre pour qu’a
la réception on se "trompe" d’un bit et que,de ce fait,le
mot de & bits recu soit complétement erroné.Comme il est
impossible de réaliser un tel synchronisme parfait,l’horloge
est souvent transmise sur un fil sépard ocu est melange au
signal wutile avec un codeur spécial dans ce qu‘on appele
alors les trancsmissions série synchrones.

Comme cette nécesszité conduit & avoir un fil ou de 1la
circuiterie supplémentaire pour mélanger les donnees et
l’nerlege,un autre systéme a été dérivé du précédent:la
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transmission asynchrone.
4.1.1.3-La transmission assynchrone:

Le principe de la transmission ssynchrone est plutot
que de synchroniser en permanence les horloges,on
synchronise celle-ci pour chaque caractére reqgu au moyen
d“un bit particulier.

Alors que l’on ne sait pas techniquement réaliser deux
horloges parfaitement synchrones,on sait tout de meme,a trés
peu de frais,réaliser deux horloges fenctinnant & la méme
fréquence avec seulement quelques % d’erreurs.

Lorsque 1la source de données produit des caractéres 3

des instants aléatoires,il est plus simple de transmettre
ces caractéres au moment ou la scurce les délivre sans tenir
compte des caractéres précédants ou suivants.On a alors une
succession de trains de symboles binaires séparés par des
intervalles quelconques:ce type de séguence de donnédes est
dit asynchrone.ll rend nécessaire l“adjonction,& chaque
caracteére,d’éléments de repérage permettant la
reconnaissance du début et de la fin du caractére et sont
souvent deésignés par leur appelliation anglo-saxone bit de
START,bit de STOP.
La durée du START est fixde & celle d’un bit du
caractére,celle du STOP n‘est définie que quant & sa valeur
minimale qui peut #tre de 1,1.5 ou 2 bits selon le cas.Une
transmission de ce type est qualifiée d’arythmique ou START-
STOP,mais l‘usage est de l’appeler zimplement asynchrone.

Les données asynchrones sont typiquement issus de
terminaux A :
lents & des débits inférieur 3 1200 bits/seconde.

4.1.4-Circuit de donnédes:

La transmission de données conciste en la transmission

éléctronique d’informations codées entre 2
points.Considérons 2 terminaux A et B susceptibles d’étre
simultanément source et collecteur (fig-1.2.8).Le circuit de
données (AB) ecst 1l’ensemble des moyens qui permettent
l1“échange de données entre les terminaux & et B.Un tel
circuit comporte la ligne de transmission et les deux ETCD
associés,
Dans 17échange d’information on distingue aussi la voie
principale qui achemine les donnédes utiles de A vers B par
exemple,et la voie secondaire utile pour l’exploitation qui
permet de transférer les inforamtions de service (le plus
souvent dans le sens inverss B-4) en particulier pour les
besoins de correction d’erreur.

Selon que le circuit est utilisable dane un seul
sens,dans les deux sens & l’alternat ou dans les deux sens
simul tanément,on pourra parier de circuite simplex,semi-
duplex ou duplex & l’alternat(halph-duplex),ou enfin duplex
intégral(full-duplex).

La figure 1.2.8 schématise le:z différents modes de
transmission sur un circuit de donnédes.
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*Caractéristiques d‘un circuit de donndes:

a)Synchronisme:

Dans la transmission asynchrone,ls synchronisation des
caractéres se fait par reconnaissance des signaux de
départ(START) et des signaux d’arret(STOP) qui ne portent
pas d’information et délimitent chaque caractére.lLa
synchronisation des bits est immeédiate car on dispose &
l7émission et & 1a réception d’horloges locales de méme
frégquence nominale.Dans le recepteur,le signal de
depar t(START) déclenche au début de chaque caractére un
générateur de rythme local qui permet l‘échantillon- age des
symboles binaires contenus dans chaque caractére.

b)Rapidi té de modulation.Cadence de transfert:
La rapidité de modulation exprimée en Bauds est notde R.Si
DELTA représente la durde exprimée en secondes de
l7intervalle significatif séparant 2 instants significatifs
successifs,alors (voir fig-1.2.8):
R=1/DELTA (Bauds)

On fait,au moins en partie,abstraction de l’incertitude qui
existe sur la donnée entre caractéres(STOP).

c)Qualité de la transmission:

Dans le cas hypothétique d‘une transmission
- parfaite,les signaux de données délivrés par 1“ETCD & 1la
reception sont identiques au décalage pr&s constitué par le
temps de propagation & ceux émis par le terminal
source.Dans la " pratique,cet idéal est loin d'étre
atteint.Plusieurs critéres sont wutilisés pour pouvoir
mesurer la qualité d’une liaison numérique.

Le taux d’erreur sur les bits caractérise la qualité de
transmissions synchrones c’est & dire,lorsque le terminal
délivre par unité de temps un nombre constant de bits.C’est
le nombre de bits érronés,recus pendant un intervalle de
temps déterminé rapporté au nombre total de bits transmis
pendant cet intervalle de temps.La notion de taux d’‘erreur
s’applique également aux systémes de transmission asynchrone
& condition d‘effectuer 1la mesure avec des signaux de
référence synchrones.Cependant,elle ne suffit pas a
caractériser la qualité d’une transmission qui dans le cas
genéral doit édvaluer avec fidélité le recepteur, reconstitue
les transitions du signal asynchrone délivré par la source &
des instants quelconques.

On est slors conduit & définir différentes catégories
de distorsions pour évaluer les imperfections du signal
regu,

-La distorsion biaise caractérise un défaut relatif 3
des transitions 0-1 et 1-0 qui seraient affectés de temps de
propagations différents.

-La distorsion iscchrone est le rapport & 17intevalle T
du max imurn des valeurs mesurées prise 2n valeur
absolue,entre les intevalles réels qui séparent 2 instants
significatifs quelconques et les intervalles . thé€oriques
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correspondants.

Cela revient & dire que da et dr,étant les valeurs
maximales des distorsions individuelles avance et retard-
respectivement négative et positive- la distorsion isochrone
@=dr-da=dr+da (voir fig 1.2.8-c)

t-t’
@= =datdr
T

4,1.5-Procédures d“E/S:

Nous allons étudier dans ce paragraphe les 3 sortes de
procedures . possibles:

*E/S par DMA

*contr6lées par interruptions

*par demande d‘interruption

1JE/S par DMA:c’est une procédure spéciale qui permet de
transférer directement des données d’un périphérique vers
une memoire S3Ns passer par l1“intermédiaire du
microprocesseur.Cette procédure est interessante lorsque de
grandes quantités de données doivent etre transférédes dans
des mémoires & accés rapide.

Considérons un microprocesseur effectuant un traitement
de données en temps réel,sur un nombre N de mesures relevdes
périodiquement pendant wune durée Thn,le microproceszseur
traite les N données acquises pendant le temps Tn-l,mais en
méme temps arrivent les N mesures suivantes,qu’il faut
charger en mémoire en attendant leur traitement au temps
Tn+l. .

voyone comment une procédure de DMA assure la mise en
meémoire des mesures regues.

a)au lieu d’interrompre le microprocezseur pour chaque
nouvelle mesure,on utilise un buffer d’interface ou viennent
&’ accumuler provisoirement les mesures,ceci,sans
intervention du microprocesseur qui traite pendant ce temps
les N donnédes précédantes.

bllorsque le buffer est plein,l’interface du
périphérique envoie un signal de demande de DMA au
contr@leur de DMA,qui transmet la demande au

microprocesseur.

c)le microprocesseur termine l’instruction en cours.ll
s’agit ensuite dfeffectuer une double initialisation pour
preéparer le transfert par DMA.

—initialisation d’un compteur d’adresse de DMA ou
est chargée 1l7adresse initiale & laquelle sera rangé en
memoire le premier mot transféré.

=initialisation d‘un compteur de mots de DMA,ou
est chargé le nombre de mots & transférer. :

Sur la figure 6.1.5 nous 2vons considéré le cas ou
C’est le micropryocesseuyr qui effectue cette

58



MICAOFROCESEEUR

Buffar Ruffer
d'entres [wq dladresses

fin de DHMA

DUA aceapde

—

-

Demande de brna

Horlega

d'adrestwes

TInatroctlona A Initialisation

Logique de centréle

‘Ir\crémmhth Dderdmentation

Circuibs dinitialisation

l Grizsevased] |

(}m Frear Ce

3

da BMA -

preor |

| d'adresces, rnot's

CONTRD LELR
bs bUA

Y

Fd

Buffer
dinterface W

INTEQFACE

AT &

;/ / _\ \ N ewTize AoRnie

"'luwea

bemande
de bMa

SCHEMA DE_PRINCIPE dun DISPOSITIF de DMA (Accks direct Mémoire)




initialisation.Ensuite le microprocesseur envoie le signal
"DMA acceptée":il est alors déconnecté du bus de donndes et
du bus d’adresse,par exemple en commutant des portes a 3
€tats qui placent le bus en état haute impédance.lLe contrfle
du bus passe slore au contrdleur de DMA.

d)le controleur de DMA gére alocre le transfert de
donnees en meémoire:le premier 25t range & l‘adresse initiale
contenue dans le compteur d‘adresses.Puis celui-ci est
incrémenté d‘une unité, et le contr6leur de mot décrémentéd
d’une wunité.La méme opération recommence,et l17itération
continue jusqu’‘a ce que le compteur de mots soit & zérojceld
provoque l7envol au microprocesseur du signal de fin de
DMA.Le microprocesseur reprend alors le contréle.

2)E/S par programme:

Cette procédure trés simple est acssez rarement
employée,car elle suppose que le périphérique ccncerné est
toujours prét au moment ou on l’appelle.Le microprocesseur
effectue simplement une instruction d’entrdge (INFUTm) ou de
sortie (QOUTFUTm) dans le programme en cours.L’instruction
OUTPUT ,par exemple,charge le contenu de l‘accumulateur dans
le buffer d’interface n%m ceci est valable uniquement pour
un périphérique simple.lIl existe une variante de cette
methode,1”E/S conditionnel:le MiCcroprocesseur, avant
d’effectuer une opération d’E/S,test si le périphérique est
pret 3 effectuer un transfertjtant que le périphérique n‘est
pas prét le microprocesseur effectue une boucle d'attente.On
voit que cette procédure pénalise 1a vitesse du
microaprocesseur puisqu‘elle l“eblige & "attendre" le
périphdérique.

3)E/S par demande d’interruption:

Pour effectuer correctement un é&change avec un
périphgrique, le microprocesseur doit savoir si ce
périphgrique est disponible. On voit que si le
microprocesseur effectue systématiquement ce test par
programme,il est concidérablement ralenti.Dds lors il

apparait plus rationnel que le périphérique lui-méme signale
au microprocesseur est disponible:c’est le principe de 1la
demande d’intervuption.

Un microprocesseur ne dispose que d’une entrée
INTERRUPT.Or les microordinateurs comportent généralement
plusieurs périphériques,les voies de demande d'interruption
des différents periphériques doivent &tre "0OU-ci3blés" sur
cette entrée INTERRUPT.I1l se pose alors un double probleéeme:

~-Le microprocesseury doit pouvoeoir identifier le
périphédrique demandeur.

-Dans le cas de plusieurs demandes d’interruption
simultanées, il doit savoir dans quelle ordre de priorité il
faut desservir les périphériques.

Deux méthodes sont couremment employées dans ce but:
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a)Scrutation des périphériques:

Flusieurs périphériques pouvant demander <simultanément
une interruption,il est nécessaire de pouvoir mémoriser ces
demandes tant que le microprocesseur ne les a pas toutes
acquitées.Dans ce but,les interfaces des périphériques
disposent de bascules d’état (flags) validées lors d‘une

interruption (fig-3-a).lLa méthode de scrutation des
périphériques consiste en le branchement du
microprocesseur,dés qu‘il recgoit le signal INTERRUPT,a un
pragramme de scrutation qui teste successivement les

bascules d“état des périphériques.Une fois trouvé le.
périphérique demandeur,il effectue le programme spécifique
de gestion de ce périphérique.

Cette procédure est donc d’un emploi assez <csimplejelle
est couremment utilisée.Remarquons néanmoins qu’elle est
assez lourde et qu‘elle peut faire perdre beaucoup de
tempstien effet dans le cas le plus défavorable,le
microprocesseur doit tester tout les périphériques avant de
détecter le périphérique demandeur. '

b)Interruptions dirigées ou véctorisées ("Vectored
interrupts")
Voir chapitre 1.1.8.1



4.2-LA NORME RS 232:

Ls norme RS-232 est apparue aux USA dans les années
soixante.Aprés plusieurs années de travail,l’EIA (Electronic
Industrie Association) publie en 1969 la norme RS 232C.

RS :Recommanded Standard.
232:Le numéro de la norme.
C :3éme version de la norme.

Lz norme définit les caractéristiques physiques d“un
connecteur,le nombre de fils(25 fils numérotés de 1 a
25),les fonctions de chacun de ces fils,et la nature des
signaux ¢éléctriques.En microinformatique on n‘utilise que 8
au 9 fils. .

Le moyen le plus simple de résliser une transmission de

données entre deux ordinateurs disposants chacun d‘un
interface série (RS 232) est d’utiliser un cable & 2
fils,l’un pour transmettre des données et l7autre

représentant la référence éléctrique (masse).ll est bien
entendu que ce transfert est fait sous controle d“un
logiciel de communication.

La norme RS 222 a défini le fil n®2 comme étant le fil
de transmission et le n°7 comme la masse.

—————— ——— ——— -

1 o° ° 1 1 o ° |
| © 20-l————)———=1-02 © |
!IO 0! !0 0!
1 el Rt Pl o .
| © 70—j—m—=)———=1=07 ©° |
!. Ii I' ll
connecteur de connecteur de
l“ordinateur 1 l’ordinateur 2

fig-a-"Cable théorique de transmission”. - P

Dans ce cas la transmission est simplex c’est & «dire
que les donnees sont trancsférées dans un seul sens. ;

Si 1l’on veut transmettre des données dans les 2 sens
(transmission halph ou full-duplex) on doit définir un fil
de transmission et un autre de réception.En halph-duplex,la
transmission se fait dans les 2 sens mais alternativement.La
norme RS 232 définit le fil n°3 comme fil de "réception de
données®.

on verra le r8le des autres broches dans la partie
"signaux du connecteur ae communication®.
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-] ] ! ! o -]
©  20-l————dom———]-02 o

! !
' !
I © BO-lo—e—)oeee—i-03 o |
! L ] . ! ! L] L !
I R LI
! !

fig-b-Cable théorique de transmission full-dup.

Pour connecter 2 ordinateurs sans MODEM,on utilise
. des cables disposés comme suit:

_______ | PP——
' 20-1 | 02 !
! 301 i °3 !
! 40-1 1 °4 l
! 50-1 1 °5 !
! 6° | 1 ©g |
! 7° | | o2 !
! 8e° | 1 ©°8 !
) o | 1 ©° |
] 20°-| 1 °20 |
A B
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fig-b-Cable théorique de transmission full-dup.

Pour connecter 2 ordinateurs sans MODEM,on utilise
des cables disposés comme suit?y

——————— e o e e e

[ 201 | o2 [
; 301 | °3 !
| 40~ 1 o4 !
! 501 | °5 |
! 6° | | °g !
! 70 | Ly 07 !
1 ge | | og !
! °o | o !
| 200! | °20 |

& B
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4,3-MODIFICATION DES PARAMETRES DE COMMUNICATION PAR LE MODE

———— e — —— ——— i — — —— —— —— T ———————

A)Modification des bits de données et de la parité:

Ce choix détermine deux caractéristiques de communica=-
tion séparés,mais néanmoins liés:les bits de données et de
parité.Les 1informations transmises sur la ligne de communi-
cation sont conformes & une confiquration de données.Celle--
ci commence par un bit de début,utilise 7 bits de données
(les &tats unis) ou 8 bits de donnédes (en Europe),ajoute 1
bit de parité et termine par 1 ou 2 bits d’arret.Ce
paramétre détermine si l7ordinateur doit utiliser 7 ou 8
bits de données pour chaque caractére,ainsi que le type .de

parité.

ICARACTERES ! BITS DE DONNEES ! TYPE DE PARITE ! ACTION SUR !
I AFFICHES ! PAR CARACTERE ! PENDANT LA | 'La PARITE A !

! ! | TRANSMISSION !LA RECEPTION !
e !

! 70 ! 7 ! impaire I vyérifiée !
! 7E ! 7 ! paire I yérifiéde !
! 7N ! 7 | pas de parité ! ignorée |
! 80 ! 8 ! impaire I vérifiéde !
! 8E ! 8 ! paire I vérifiéde !
! 8N ! 8 | pas de parité ! ignorée i

BE)Modification de la vitesse de transmission et de
réception:

Lz modification de la vitesse de tranemission et de
réception est faite en passant dans le mode de fonction-
nement.

Le réglage de la vitesse de transmission doit corres-
pondre & la vitesse de réception de l7autre ordinateur.

Les vitesses disponibles sont:
503753;1103;135,5;150;200;300;1200;1800;2400;3600;4800;2600;19200

4.4-PROTOCOLES DE COMMUNICATION.

Le RAINBOW 100 peut utiliser un MODEM bidirectionnel
simul tané (full-duplex).Les régles de communication,les
€1 gnaux employés et leur intéprétaion constituent le
protocole de communication.

Troics différents protocoles sont disponibles sur le RAINBOW
100: FDXA,FDXB et FDXC. .

Nous avons utilisé le FDXA qui permet au RAINBOW 100 de
communiquer <sans MODEM.L’ordinateur est preét a transmettre
et & recevoir dés qu‘il est sous tension ou en ligne.Une
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fois sous tension,le RAINBOW 100 active "terminal de données

prét" et demande pour emettre.

: FDXA:communication en bidirectionnel simultang avec
liaison directe avec un ordinateur a distance ou un MODEM
n‘utilisant pas de signaux de contrdle.

Signaux du connecteur de communication du RAINBOW 100

I(état haut) gquand il
In‘y a pas de transmission!

Broche ! Désignation ! Decscription !
___________________________________________________________ 1
| terre de " 1 Chassis & la terre !

1 Iprotection (FROT GND)! !
___________________________________________________________ |
| emission de données !données transmises !

I ED (TXD) Ilpar le Rainbow 1003 !

2 ! len position de repos !

| [

| I

| réception de données!caractéres regus de !
3 I RD (RXD) i1l1“ordinateur & distance !

| demande pour emettre!activé si le Rainbow 100 !
4 | DPE (RTS) lest en ligne,et désactivé!
! ‘171l est déconnecté !

S | prét & emettre lindique que le MODEM est !

! PAE (CTS) | prét & transmettre !
___________________________________________________________ !
| poste de donnees |  indique que le MODEM !

= I  PDP (DSR) | est en mode de données !
___________________________________________________________ !
| terre de signalisa- ! terre commune aux ]

7 I TS (SGND) icircuits internes (sauf !

! | terre de protection) !

| terminal de données !ce signal activé,le Ra:n—l

| TDP (DTR) Ibow 100 est prét a !

! : lrecevoir des données j !
8 ! lsinon le MODEM ce décon-1! -

! lnecte et ne répond plus !

! lzux appels !
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CHAPITRE S5: REALISATION DE LA TRANSMISSION OLIVETTI(M24)
E-S—s=—=e=o= OLIVETTI(M24) ET RAINBOW_100-OLIVETTI(M24)

INTRODUCTION.

Au début de l’&re de l’informatique,les problémes de
communications n’étaient pas abordés,dans la mesure ou
toutes les données é€taient acquises sur place.Puis au flOr et
4 mesure que la quantité d’informations traitées par
l’ordinateur asugmentait,et que le temps devenait un élément
prépondérant,et dans un soucis de décentralisation des
réseaux de transmission de données de plus en plus complexes
ont vu le jour.Ces réseaux, constitués aussi bien
d’oerdinateurs que de terminaux,permettent un accés aisé &
toutes les informations disponibles dans le réseau.

Notre but é€tait de contribuer & la rédalisation d’un
mini-réseau de microordinateurs mais vu les moyens dont
dispose le centre de calcul,on a é€té contraint &3 envisager
des transferts de fichiers entre deux microordinateurs.En
effet,chaque micro- ordinateur ne disposant que d’un seul
connecteur d'E/S série, il est impocssible de concevoir um
réseau composeé de plus de deux microordinateurs.

Notre choix s‘est porté sur la réalisation d‘une
ligison MZ4-RAINBOW 100 et M24-M24.

Deux maniéres d’aborder ce probléme se présentérent a
nous.FProgrammer le port d’E/S (MPSC) directrment,ou bien
utiliser 1les ressouces du systéme d’exploitation qui se
chargerait de 1la programmation de ce méme port.0On a3 opté
pour la deuxiéme méthode qui nous paru plus simple.

9.1-POSSIBILITES OFFERTES PAR CP/M.

Une fois notre choix fait,on s’est mis & chercher les
facilités ou les ressources gu’offrait CP/M pour les E/S.

Deux commandes particuliéres ont attiré notre
attention: PIP et. STAT (déja décrites dans le chapitre:
consacre a CP/M).

PIP,programme interpériphérique,permet la manipulation
des fichiers sur disque (concaténations,copies),.permet aussi.
l“envoi de fichiers sur les différentes unités physiques
tels que l7imprimante et le port d‘E/S.

' STAT,ocutre sa fonction d afficher des informations
concernant les fichiers sur disques,permet l7assignation
d‘unités.STAT DEV affiche les différentes assignations
possibles pour chaque unité et STAT VAL permet d“afficher
les assigmnations en cours.L’ordre STAT permet de modifier
ces assignations.Ces modifications restent valables jusqu’a
ce que d’autres assignations occurent ou apreés
réinitialisation du systéme.En effet, le systéme adopte
alors des aszignations par défaut.

La combinaison de PIP et STAT permet l’envoi d“un
fichier sur disque vers n’importe quel unité physique du
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systeme.PIP dans ce cas a pour rble de lire une copie du
fichier dans la TPA, pulis ce dernier est acheminé vers
l’unité <cpécifide dans la ligne de commande tout en tenant
‘compte des assignations courantes efféctués par STAT.Par
exemple:

A> STAT AXD:=LPT: (RETURN)
A> PIP AX0:=B:FICH.TXT (RETURN)

La premiére ligne de commande assigne AXO(port de communica-
tion, en sortie uniquement) & LPT(interface de l“imprimante,
en sortie uniquement).La deuxi®me ligne envoie le fichier
FICH.TXT vers le port de communication, donc vers
17imprimante(grace & l“assignation effectué par STAT).On
peut également effectuer un transfert de fichiers entre deux
RAINBOWS-100 en utilisant uniquement la commande PIP et les
noms logiques spécifiant que le port de communication est en
entrége sur 1l‘un des microordina- teurs, en sortie sur
l7autre:AX] et AXO respectivement.
Sur l‘un des RAINBOWS on entrera la commande:

A> PIP E:PROGL.TXT=AXI: (RETURN)

Apr&s avoir entré la ligne de commande ci-dessus,le RAINBOW
se met en réceptiocon et va lire 1“unité AXI pour introduire
les données envoyées par l7autre micro.Le proqgramme PIP
prend fin dés la réception du caractére de fin de fichier
(EOF=CTRL-Z).

Une fois EOF regu,le fichier PROGL.TXT est fermé et
enregistré sur l7unité spécifiée(E).

Sur l17autre micro on introduira:
A> PIP AXD:=PROG.TXT (RETURN)

Le fichier PROG.TXT est envoyé vers le port de communication
& travers le cable R5-232.
Exemple récapitulatif :

TRANSFERT DE FICHIERS ENTRE 2 RAINBOW 100
Feedededededede K Fedodedekede ke dededede ke ek ke dede ek ke ok e ek koo

*Sur le micro receveur on lance la commande:
A> PIP AXI:=E:FILENAME

*Sur le micro transmetteur on exécute le programme:

CSEG

ORG 100H

MOV CL,04H j;appel de la fonction d‘envoi vers
i1le port de communication

MOV DL,1AH jcaractére & envoyer CTRL-Z=1AH

CALL BDOS ;appel de BDOS

MOV CL,00H j;appel de la fonction Retour au
;jsystéme
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. CALL BDOS
BDOS: INT 224
RET

On prendra soin de vérifier que les paramétres de
~communication (vitesse,parité,nbre de bits de stop,nbre de
bits par caractére) sont identiques sur les deux micros.

Donc,on peut dire d’emblée,que le probléme de transfert
de fichiers ASCII entre deux RAINBOWS-100 est résolu.

Voyons maintenant ce que peut nous offrir MS-DOS.

5.2-POSSIBILITES OFFERTES Pﬁﬁ MS-DOS.

Sous MS-D0S, la commande COPY offre, apparemment, les
mémes possibilités que PIP sous CP/M.En effet,avec COPY on
peut effectuer des opérations similaires & celles possibles
avec PIP. ;

Par exemple : " A> COPY CON: FILENAME " permet de créer le
fichier filename & partir des caractéres entrés au clavier.
En terminant le texte avec un CTRL-Z suivit d’un RETURN,le
fichier sera fermé puis stockeé sur dique.

Une autre forme de 1la commande COPY a attiré notre
attention:

A> COPY filename PRN

Cette commande permet 1l impression du fichier filename.

En suivant cette logique,il nous part possible
d’atteindre le port de communication (AUX) & l7aide de 1la
commande COPY.

Pour ce faire,deux étapes sont nécessaires:

—initialisation du port de communication.
—envoi du fichier vers le port.

La commande permettant d‘initialiser le port est "MODE", sa
syntaxe est:"MODE COMl:vitescse,parité,nbre de bits par
caractére, nbre de bits de stop".

La commande permettant l‘envoi sur le port est COPY.

En principe,deux lignes de commandes sont suffisantes pour
l“acomplissement d’untransfert de fichiers.Ceux—-sont! L

A» MODE COM1:9600,E,7,1 (RETURN)
COM1:9600,E,7,1
A> COPY filename AUX: (RETURN)
Mais le systéme retourne alors, le message d’erreur suivant:
Périphérique AUX non prét en écriture.
Ce message signifie que le périphérique AUX n’est pas

disponible pour l‘opération d‘écriture demandée.
Aprés plusieurs essais vains,l’idée de concevoir un
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programme s‘imposait.

95.3-APPLICATION DU MS-GWBASIC DANS LA MISE AU POINT DU

T o o o o o s i e e e S S, S S S T ———— . £, . S o T o, o S T o 2 i S

L assembleur sur l‘olivetti n’étant pas disponible au
centre de calcul,on opta pour l‘utilisation du language
BASIC.

Le MS-GWEASIC (sur le M24) permet une programmation aisée du
port de communication.

a)Transfert de fichiers AQCII par le procédé séquentiel:

Avant de s’attaquer directement au probléme de la com-

munication, on & d’abord essayer de simuler un transfert de
fichiers en créant par programme un fichier source, puis
acceder de maniére sélective aux données de ce fichier, et
les transférer dans un fichier destination qu’‘on aura ainsi
cré€.Une fois passée cette étape,on a essayé d’envoyer les
données auquels on a accédé vers l‘imprimante.La dernigre
€tape fut d’envoyer un fichier vers le port de communication
Les programmes suivants illustrent cette progression.
Le programme PRGl1 permet la création du fichier"DONNEES"
(ligne 10),les lignes 20,40 et S0 permettent d’introduire le
nomy,le département et la date d’embauche de chaque ouvrier
d’une certaine entreprise.La ligne 60 permet d‘écrire ces
informations dans le fichier "DONNEES".

PROGRAMME PRG1
kkhkkkkkkdkkdkk

10 OPEN "0",#1,"DONNEES"
20 INPUT "NOM" ;N$

30 IF N$="FIN" THEN END

40 INPUT "DEPARTEMENT" ;D$

S50 INPUT "DATE D‘EMBAUCHE" ;H$
60 PRINT #1,N$;",";D$;"," ;Hs

Le programme PRG3 accéde de maniére sélective au fichier
"DONNEES" .Chaque fois qu’il trouve un employé appartenant au
département "A",il retire son nom ainsi que les diveres
informations le concernant et les place dans le fichier
"DEPT-A".Quand 1le programme sera terminé, on aura créé le
fichier "DEPT-A" & partir du fichier “DONNEES",regqroupant
tout les noms d'employés appartenants au département "A"
ainsi que les informations les concernant.

PROGRAMME PRG3
Aok ok ok dedokdedekdek

10 OPEN "I",#1,"DONNEES"
20 OPEN "A&",#2,"DEPT-A"
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30 IF EQF(1) THEN END

40 INPUT#1 ,N%,D%,H$

50 IF D$="A" THEN PRINT#2,N$;"," jH$
60 GOTO 20

Le programme PRG4 permet l‘impression du fichier "DONNEES" .

PROGRAMME PRG4
Hokhkkkkkkhhhdkk

10 OPEN "I",#1,"DONNEES"

20 OPEN "LPT1:" FOR OUTPUT AS#2

30 WHILE NOT EOF(1)

40 INPUT#1,N$,D%,H$

S0 IF D$="A" THEN PRINT#2,N%,D%,H$

60 WEND

Le proaramme PRGS permet d’envoyer le fichier "DONNEES®
vers le port de communication.

PROGRAMME PRGS
Fokh Ak Fekkkeokkdodkk
5 REM "ouverture du fichier DONNEES®
10 OPEN "I",#1,"DONNEES"
15 REM "ouverture en sortie du port de communication en”
16 REM "mode ASCII"
20 OFENM "COM1:1200,E,7,1,RS,CS,DS,LF,ASC" FOR OUTFUT AS#2
25 REM "test de la fin de fichier"” .
30 WHILE NOT EOF(1)
35 REM "Lecture des données N$,D% et H$¥ du fichier®
36 REM "DONNEES"
40 INPUT#1,N%$,D%,H$
45 REM "Envoi des données vers le port de communication”
50 IF D$="A" THEN PRINT#2,N%$,D%,H$
60 WEND :

Pour tester le bon fonctionnement de ce dernier program-—
me,nous avons relié le M-24 au RAINBOW 100.Sur ce dernier,
nous avons lancé la commande "PIP CON:=AXI:" qul permet
d’envoyer tout caractére présent sur le port de communica-
tion vers l’écran. Sur le M-24 nous avens lancé PRGS.Ceci
étant fait,le fichier "DONNEES" commencgait a4 s’imprimer
caractére par caractére sur 1l écran du RAINEBOW 100.

Cette &tape fut le moyen de vérifier que les données
étaient bien envoyées.L’étape csuivente fut d’écrire un
programme de réception sur le M- 24(soit PRGG).

Le programme "PRGE" permet la réception des données
transmises et leur stockage dans un fichier de données:

FPROGRAMME FRGo
Kook ek ok

S REM "ouverture du port de communication en entrée et
& REM "en mode ASCII"
10 QOPEN "COM1:1200,E,7,1,RS,CS,DS,LF,ASC" FOR INPUT AS#2
15 REM"Ouverture du fichier de données"
Z0 OPEN "@&" ,#1,"Nom de fichier®
25 REM"Test du caractére de fin de fzchler
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30 WHILE NOT A$=CHR%(26) :

35 REM"Lecture d‘un caractére présent sur le port de
36 REM "communication"

40 AF=INFUT$(1,2)

45 REM "édcriture du caractére dans le fichier de
50 REM "données" '

60 PRINTH#1,A%$

70 WEND

Ces deux programmes permettent donc l’émission et
la réception de fichiers d’un microordinateur vers 1l‘autre.
Ces deux programmes,constitueront les deux sous programmes
utilisés par le programme final dans les modes emission et
réception. - ' i '

Dans le but de rendre la tache plus facile,nous avons
introduit wun troisi&me mode:"le mode obéir".De ce -fait,une
petite modification du "mode réception" est nécecsaire.Cette
modification nous a conduit & changer le "mode réception" en
"mode acquisition" (ou appel).

Avant ces modifications,pour effectuer un transfert de
fichiers,il était de sélectionner le "mode émission" sur le
microordinateur émetteur et le "mode réception" sur le
microordinateur récepteur.

Mais maintenant,en sélectionnant le mode obéir sur 1l7un
des microordinateurs,on pourra effectuer des transrerts sans
avolir a entrer les noms des fichiers sur les deux machines a
la fois.

Le microordinateur sur lequelle on sélectionne le mode
obéir,sera appelé "SERVEUR" ou "ESCLAVE" .Le serveur effectue
une scrutation de son port de communicsation pour recevoir
les commandes et les executent sussitit.

Pour transmettre un fichier au serveur,il faut tout
d“abord lui envoyer un caractére spécifique lui indiquant de
se placer en réception en plus du nom du fichier qu“il doit
recevoir.Quand le serveur regoit le signal,il 1lit le nom du
fichier sur le port,ouvre l7ouvre et se met en attente du
caractére "XON" (CHR%(17)).XON permet au serveur d’entammer
la récupération des données et stockage dans le fichier
qu’il auras deéis ouvert.Le fichier de donnédes restera ouvert
jusqu’a réception du caractére de fin de fichier(EOF CTRL-Z)

Une fois regu ce caractére,le fichier est férmé,la
réception st achevée et la scrutation du port d’E/S reprend
en vue de satisfaire une sutre demande.

Pour acquérir un fichier & partir du serveur,il faut
sélectionner le "mode appel” sur le micro demandeur .En
sé€lectionnant ce mode,la requéte ect signalée au serveur a
l“aide du caractére STX% suivie du nom du fichier.Aprés
quoi,le demandeur <cse met en réception.Quand le serveur
recoit STX$,la scrutation du port cesse.Le serveur lit alors
le nom du fichier sur le port.Une fois ce dernier acquis 1l
le cherche dans 1le répertoire:s’il ne le trouve pas,le
caractére CHR$(1l) est envoyé au demandeur spécifiant que le
fichier n“existe pas sur l7unité indiquée.5i le fichier est
trouvé,il est envoyé au demandeur.Quand l‘envoi est términé,
le serveur se remet & scruter le port. '
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Le demandeur qui était alors en réception,s’il regoit
CHR$(1),le massage "“FICHIER NON TROUVE" est affiché sur
l“écran du microordinateur demandeur.Si par contre,il regoit
XON,les données ceront introduites dans le fichier jusqu‘a
réception de EOF.Quand EOF est recu,le fichier est fermé& et
sauvegardé sur disquette,

Enfin nous avons réunis ces programmes en un seul en donnant
a l‘utilisateur le choix entre les trois modes: transmission,
appel et obéir.

b)Transfert de fichiers binaires:

Ici aussi on a3 utilisé une simulation de transfert
consistant en la création d‘une copie d’un fichier binaire
par programme.Nous n’avions,jusqu’s présent,manipulé que des
fichiers ASCII (en mode séquentiel).L’accées aux fichiers
binaires, n“est possible qu’en utilisant les procédures des
fichiers & accés direct.De méme que pour la création d’un
fichier binaire,il faut utiliser une procéddure cette méme
proceédure.En effet,les fichiers & accés direct sont stockés
sous forme binsire condensé (sur l’olivetti).

Le caractére de fin de fichier(EOF) dans le cas de
17ASCII n’étant pas le méme que celui du binaire,un probléme
se posait: le test de EOF n‘est plus applicable comme
critére de fin de fichier.En effet,si le caractére de fin de
fichier en ASCII est bien connu et é&gal a "1AH" (soit
CTRL-Z),il nous 3it demeuré inconnu en binaire condensé.Pour
cette raison,nous n’'arrivions pas & faire une copie compléte
d‘’un fichier binaire.

On wutilisa alors,la taille du fichier comme condition
d’ach&vement de la copie.ll suffisait de compter le nombre
d’'enregistrements effectivement copiés et de les comparer &
la taille (réelle) du fichier.

Nous essayames alore,d’élsborer un pYogramme de
transmission et de réception par paquets de 255 octets.Mais
i la connaissance de la taille d‘un fichier est treés aisée
lorsqu‘on opére sur un méme microordinateur(cas de 1la
recopie de fichiers),ceci l‘est moins lorsqu‘on doit faire
un transfert entre deux microordinateurs.

Il s’“imposait alors,d’envover en plus du nom du fichier
et des signaux nécessaires au sous programme de réception,la
taille de ce mhe fichier(param&tre indispensable & 1la
fermeture du fichier & la réception).

Le programme EMETJ permet l‘envoi d‘un fichier binaire
vers le port de communication.Le nom du fichier est
introduit au clavier ensuite il est ouvert et un numéro lui
est affecté.On définit aussi la taille d’un enregistrement.

On ocuvre ensuite le port de communiaction en mode ASCII
pour envover asu hote les informations suivantes:

—un signal permettant au receveur d’entammer la lecture
de son port de communication

-la taille du fichier et un signal de fin du bloc
"longueur du fichier".
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-puis en fin le nom du fichier

Le port de communication est ensuite ouvert en mode
binaire et 1l“envoi du fichier commence.

Le micro emetteur commence & décrémenter le nombre
d’enregistrements et arréte l‘envoi dés que ce nombre
devient nul.

Le micro receveur compare le nombre d‘enregistrements
regus (I) & la taille du fichier (K) (qui a &été au préalable
envoyée par le micro emetteur).Ce nombre est incrémenté &
chaque lecture d’un enregistrement.La lecture du port
s’arréte lorsque I=K. | :

Le programme RECEPTJ ‘représente le progr ame de
réception de fichiers binaires.

Le programme COPYX permet la recopie d’un fichier
binaire. Le programme OLICOM permet le transfert de fichiers
aussi bien ASCII que binaires(entre 2 M-24) par paquets de
235 octets et en mode accés direct.

5.4-APPLICATION DU L“ASME86 ET DES FONCTIONS BIOS ET BDOS

e o o o . S S e S S o o o S S o S B . . S T T T T T T S T S

—————————— — — T ————— —— ———— —

Il s‘z2git maintenant d’élsborer un programme de
communication du RAINBOW 100 avec le M-24.

L assembleur é&tant disponible sur 1le RAINEOW,aucun
doute ne subsistait quant au choix du langage & wutiliser.Le
systéme d‘exploitation CP/M,et plus particuliérement les
fonctions FDOS (BIOS et BDOS) permettent d’effectuer les
opérations nécessaires pour le maniement des fichiers sur
disque,ainsi que les transferts de ou vers le RAINBOW.

Le programme "TRANS.AS6" a rendu l7émission du RAINBOW
vers le M-24 aussi bien que 1la réception,possibles.Ce
programme est constitué de deux sous programmes:l‘un pour
l“émission,l”autre pour la réception.

Application des fonctions BDOS dans 1le progr amme
"TRANS .AB6" 1

A L'EMISSION:
-La fonction 15 ouvre le fichier:pour ouvrir un fichier,les
instructions suivantes sont nécessaires:
MOV CL,O0FH
MOV DX,O0FFSET FCB
INT 224
Le fichier est ouvert en passant le numéro de fonctlun
(15) dans le registre CL.Dans DX est passé l‘offset du FCB
du fichier & ouvrir.Le nom du fichier doit e&tre déja
positionner sur le FCB.
L‘interruption 224 réalise cette fonct1on.

o
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-La fonction 20 1lit un enregistrement & partir du
fichier et le positionne a l”adresse DMA courente(celle-ci,
i elle n’‘ect pas spécifide,est prise par défaut B80Hjil

suffira de réserver 128 octets & partir de 1‘adresse
80H) .

MOV CL,14H

MOV DX,0FFSET FCB

CaLL BDOS '

-L’édcriture des caractéres sur le port de communication se
fait gréace &5 la fonction 4. .

MOV CL,4H
MOV DL, CAR’ ;CAR:cractére & envoyé.
INT 224

-La donnée & envoyer est passé dans le registre DL.
A LA RECEPTION:

-La fonction 22 permet la création du fichier & la
réception. '

MOV CL,16H
MOV DX,0FFSET FCB
INT 224

-La fonction 3 permet l’acquisition des caractéres 3
partir du port de communication et les positionne & l7adres-
ce DMA courante.

MOV CL,03H
INT 224

La donnée aquise & partir du port est mise dans le
registre AL.Ensuite,la donnée est positionng 3 1‘adresse DMA
courante.

-La fonction 21 permet d’écrire un enregistrement a

partir de 17adresse DMA sur le fichier nouvellement
créé,

MOV CL,15H

MDYV DX,0FFSET FCB

INT 224

Dans les deux cas de l‘émission et 13 transmision
le fichier doit etre fermé.La fonction 16 ferme le fichier.
MoV CL,10H
MOV DX,0FFSET FCB
INT 224 :



Avant de procéder aux opérations d’émission et de
reéception, on doit au préalable remplir le bloc de contréfle
fichier(FCB).

Dans le FCB doivent @tre positionnés 1l7unité dans laquelle
se trouve le fichier ainsi que son nom,en plus des autres

bits dont on a vu le role dans le chapitre de 1‘étude de
CP/M. .

*En résumé,d chaque fois que l‘on désire effectuer un
transfert de fichiers,on doit faire appel a 2
programmes:1l‘un sur le RAINEOW 100 écrit en langage
assembleur et l7autre sur le M-24 écrit en BASIC.I1 est i
chaque fois nécessaire préciser les noms de fichiers 3
transmettre et & recevoir respectivement sur le micro
transmetteur et sur le receveur.L’idée nous vint alors
d’éviter les déplacements d’un micro vers l’autre(en tenant
compte du fait que les 2 micros peuvent €tre assez éloignés,
jusqu’a une distance de 600m).Nous avons ensuite amélioré
ces deux programmes en Yy insérant un Sous programme
"SERVEUR" .Ce sous programme ,selon le caractiéres de contrfle
qu’il regoit,permet de placer le micro héte en émission ou
en réception.Voyons maintenant le principe de ce
programme.Il regoit les signaux de contrdle par le biais du
port de communication.Ce sous programme serveur ne doit Btre
lancé que sur 17un des micros qui devient alors "esclave" de
l7autre dans 1la mesure ou il exécutera les demandes
formulées & partir du local.
€i 1l‘on désire envoyer un fichier,on sélectionne son noms;
puis le programme va d’abord envoyer un caractére spécifique
au programme "SERVEUR" pour brancher le hote en
réception.Ensuite,le local envoie le nom du fichier qu’‘il
transmettra.

Le programme final sur le RAINBOW 100 est appelé RB-OLIV.
Son organigramme est donné & la page suivante.

Les programmes que nous avons congus, permettent les
transferts entre deux microordinateurs 4 une vitesse de 9600
bauds.Ceci est d0 au fait que le M24 ne peut transmettre 3

des vitesses supérieur & 9600 bauds.
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CONCLUSION:
Yook dedededdeokedk

De. plus en plus,on cherche & relier des ordinateurs
entre—eux,pour leur permettre d’échanger des informations,de
partager des programmes. ..Ces lisisons par lignes
constituent des reéseaux.D’autre part,au lieu d”acheter
plusieurs gres ordinateurs,il est plus économique d‘avoir
des terminaux ou des microordinateurs et de les brancher a
un ordinateur central par le biais d’un réseau.Mais pour
utiliser & distance un ordinateur 8 l“aide d‘un terminal (ou
‘pour relier des ordinateurs entre-eux),il est nécessaire de
"transporter" les informations entre les divers organes.Ce
trancport des informations constitue la transmission de
données qui nécessite un logiciel de communication.

C‘est dans ce but que nous avons €crit nos programmes
de transferts de fichiers.lls peuvent &tre utilisés dans un
logiciel de communication permettant la gestion des échanges
de données dans un réseau.lls permettent aussi de palier les
limites techniques inhérentes & chagque microordinateur
(mémoire limitée,périphériques plus ou moins performants..)
en donnant la possibilité 3 chacun d’utiliser les ressources
de 1l7szutre (mémoire,imprimante).Par exemple,le RAINBOWN 100
ne disposant pas du mode graphique,on peut utiliser celui
dispenible sur 170LIVETTI M24 en transférant le fichier et
en le traitant sur ce dernier.

Motre travail permet de surmonter des problémes courants
tels que l’impossibilité d‘un microordinateur de lire une
disquette qui a €té écrite sur un autre microodinateur.Cela
est d@,dans le cas de deux microordinateurs différents,au
fait que chague machine possé&de un svstéme d“exploitation
qui lui est propre.Et bien que soient faits des efforts de
standardisation,ce probléme est loin d’étre résolu.Lld encore
l“incompatibilité est hélas la r&gle.Dans le cas de deux
microordinateurs de méme type (par exemple 2 M24),le
probléme de lecture de disquettes se pose aussi.

Entre 2 olivettis,nous avons pu reéaliser le transfert
de fichiers ASCII et de fichiers binaires.

Mais,hélas,entre RAINBOW 100 et M24 les programmes mis
au point ne permettent que le transfert de fichiers ASCII.
Le probléme que nous avons eut dans le cas des fichiers
binaires est d0 &u fait suivantinous avons utilisé les
fonctions FDOS de CP/M dans la mise au point du programme de
transfert sur le RAINBOW 100,.0r toutes les données
manipulées par les fonctions FDOS sont du type ASCII (a 7?7
bits) et wun caractére binaire condensé est constitué de 8
bits,donc:il est impossible de réussir un transfert de
fichiers binaires & partir du RAINBOW 100 en utilisant les
fonctions FDOS.I1l faut passer par la programmation du MPSC




4 8 bits par caractére et utiliser les instructions IN et
OUT pour les E/S.

Les informations données sur les microprocesseurs
8086/8088 ,sur le systéme d’exploitation et sur le langage
assembleur peuvent servir de manuel de base.La démarche que
nous avons suivit peut étre appliquée dans toute liaison
de microordinateurs compatibles avec le RAINBOW 100 et le
M24.

Nous tenons & souligner que l7expérience que nous avons
vécue dans le cadre de l“élaboration de ce projet nous a éteé
trés b£néfique,et va nous permettre d’aborder ,dorénavant,des
applications encore plus délicates et plus complexes.



4 8 bits par caractére et utiliser les instructions IN et
OUT pour les E/S. _

Lee informations données sur les microprocesseurs
8086/8088 ,sur le systéme d’exploitation et sur le langage
assembleur peuvent servir de manuel de base.La démarche que
nous avons suivit peut etre appliquée dans toute liaison
de microordinateurs compatibles avec le RAINBOW 100 et le
M24..

Nous tenons & souligner que l’expérience que nous avons
vécue dans le cadre de l‘élaboration de ce projet nous a &té
trids bénéfique,et va nous permettre d’aborder,dorénavant,des
applications encore plus délicates et plus complexes.
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